

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ &
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ**

**ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ»**

ΠΡΑΚΤΙΚΑ

**2^{ης} ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ**

ΤΡΙΤΗ 11 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016



Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ»

2^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

I. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

- Έναρξη εργασιών.
- Έγκριση της ημερήσιας διάταξης.
- Έγκριση πρακτικών 1^{ης} συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης.

II. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε.Π. «ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ»

1. Πρόοδος εφαρμογής Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».
 - Εισήγηση ως προς την επικαιροποίηση της εξειδίκευσης του Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».
 - Πρόοδος Υλοποίησης ανά Θεματικό Άξονα – Ενημέρωση για την ετήσια έκθεση υλοποίησης – Πρόοδος υλοποίησης Σχεδίου Δράσης έτους 2016.
 - Πορεία εφαρμογής δράσεων κάθετων τομέων πολιτικής και υλοποίησης Έργων Σημαία του Ε.Π.
2. Πλάνο αξιολόγησης Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».
3. Ενημέρωση για την υλοποίηση της στρατηγικής για την Πληροφόρηση και Επικοινωνία του Ε.Π.

III. ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Παρουσίαση προόδου κάλυψης Αιρεσιμοτήτων.



IV. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ

V. ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

VI. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΠΟ ΦΟΡΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΘΕΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ Ε.Π.

1. Ενημέρωση εκπροσώπου του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (τομέας Εσωτερικών) για τον κάθετο τομέα πολιτικής που αφορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.
2. Ενημέρωση του εκπροσώπου του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τον κάθετο τομέα πολιτικής «Δικαιοσύνη».

VII. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

ΤΡΙΤΗ 11 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ε.Π.α.: Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ

**Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης**

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ): Αγαπητοί φίλοι, απ' ό,τι πληροφορούμαι υπάρχει απαρτία, μπορούμε να ξεκινήσουμε.

Είναι μια διαδικασία που θα προσπαθήσουμε να την κάνουμε όσο γίνεται πιο περιεκτική, ουσιαστική και αν μπορούμε και σύντομη. Γι' αυτό θα παρακαλούσα όσοι παίρνουν το λόγο να είναι ακριβείς σ' αυτά που θέλουν να πουν, να μην επαναλαμβάνουμε ίδια πράγματα κι ο καθένας με τη σειρά του να μπορεί να συνεισφέρει σ' αυτό που έχουμε μπροστά μας σαν έργο, τα θέματα που αφορούν στην Επιτροπή Παρακολούθησης και σ' ένα σημαντικό αν θέλετε έργο που εξελίσσεται και που πιστεύουμε ότι στο τέλος της διαδρομής θα έχουμε μπροστά μας ένα διαφορετικό τοπίο κι αυτό είναι σημαντικό.

Και σ' αυτό όταν θα κάνουμε τον απολογισμό, νομίζω ότι όλοι θα κατανοήσουμε ότι έχουμε συμβάλει σ' αυτό που έχει γίνει, σ' αυτό που έχει διαμορφωθεί.

Μ' αυτά τα λόγια ήθελα ν' ανοίξω τις εργασίες και να σας καλέσω να εγκρίνουμε την ημερήσια διάταξη, την έχετε μπροστά σας την ημερήσια διάταξη.

«Έγκριση της ημερήσιας διάταξης»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγκρίνεται ομόφωνα η ημερήσια διάταξη.

Να περάσουμε στην έγκριση των πρακτικών της 1^{ης} συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης.

«Έγκριση πρακτικών 1^{ης} συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγκρίνονται τα πρακτικά της 1^{ης} συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης.

Σ' αυτό το σημείο θα ήθελα να προσθέσω δυο πράγματα: Ότι σ' αυτή την Επιτροπή Παρακολούθησης έχουν εισαχθεί δύο νέα μέλη με ψήφο.

Ο ένας είναι ο Κώστας Πουλάκης που αναμένεται και είναι ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εσωτερικών και ο δεύτερος είναι ο κ. Γιάννης Ταφύλλης, που είναι ο Γενικός Γραμματέας της Ψηφιακής Πολιτικής και που, όπως ξέρετε δεν υπήρχε αυτή η Γραμματεία, τώρα υπάρχει, είναι πολύ σημαντική, είναι αυτή που καθορίζει μία σειρά από θέματα που αφορούν όλο το Πρόγραμμα. Έτσι ο κ. Ταφύλλης, ο Γενικός Γραμματέας, θα παρευρίσκεται με ψήφο σ' αυτή την Επιτροπή.

Μ' αυτά τα λόγια θα ήθελα να εγκρίνετε τα πρακτικά της 1^{ης} συνεδρίασης.

ΜΕΛΗ: Εγκρίνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγκρίνονται τα πρακτικά της 1^{ης} συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης.

Να προχωρήσουμε σε τρεις ομιλίες σύντομες. Η μία είναι η δική μου, μία είναι του κ. Ιωαννίδη και μία άλλη είναι του εκπροσώπου του κ.

Κορκολή, για πολύ λίγα λεπτά, ο οποίος δε μπορεί να είναι μαζί μας αυτή τη στιγμή, αλλά ο εκπρόσωπος και ο αντικαταστάτης του θ' απευθύνει έναν σύντομο χαιρετισμό και θα μας ενημερώσει για ορισμένα θέματα.

Μ' αυτά τα λόγια θα ήθελα να πάρω κατευθείαν το λόγο. Να πω ότι στα πλαίσια της εξειδίκευσης όπως γνωρίζετε, έχουν γίνει δεκάδες συναντήσεις με φορείς, με επιτελικές δομές, Γενικές Γραμματείες, με στόχο την ωρίμανση των προτάσεων. Ολοκληρώθηκαν με γραπτές διαδικασίες για δράσεις που προέκυψαν και συνεχίζονταν μεταρρυθμίσεις.

Η διαδικασία συνεχίζεται με μια διαρκή επεξεργασία νέων προτάσεων από φορείς. Παράλληλα επετεύχθη η άρση της Αιρεσιμότητας 11, η άρση δε, έγινε εφικτή με την εξαγγελία μεταξύ άλλων του σχεδίου για την εφαρμογή της στοχοθεσίας. Θ' αναφερθούμε και γι' αυτό αργότερα και θα γίνει περαιτέρω αναφορά.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι έχει υπάρξει και εξειδίκευση του έργου για το E-goal Setting, αυτό θα υλοποιήσει αυτή την εφαρμογή αρχικά με επιλεγμένους φορείς της κεντρικής κυβέρνησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με σκοπό την επέκτασή της

Και θα ήθελα εδώ να δώσω ένα περίγραμμα, πού βρισκόμαστε από πλευράς αυτού του έργου. Το E-goal Setting απευθύνεται αρχικά σε 8 φορείς του Δημοσίου. Υπουργεία Οικονομικών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Αυτά τα 8 σημεία αν θέλετε έχουν επιλεγεί ως φορείς πιλοτικοί για να προχωρήσουμε σ' αυτό που λέμε E-goal Setting. Κάθε φορέας έχει ορίσει εκπροσώπους του σ' αυτό το έργο οι οποίοι κατανέμονται ως εξής: Το ΥΠΕΣΔΑ 12, το Υπουργείο Οικονομικών 11, Υπουργείο Περιβάλλοντος 8, Υπουργείου Πολιτισμού 4, Υπουργείο Υγείας 2, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής 2 και το ΕΚΔΔΑ 2.

Αναφορικά με τη στοχοθεσία του 2017 που περιλαμβάνεται στο Ν.4369/16, οι Υπηρεσίες εξέδωσαν την υπ' αριθμόν 12972/15/16 εγκύκλιο με θέμα «Εφαρμογή Συστήματος Διοίκησης με στόχους για το έτος 2017». Στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΣΔΑ έχει αναρτηθεί επίσης κατάλογος συχνών ερωτήσεων και απαντήσεων με τις οποίες αναλύεται διεξοδικά το θέμα του καθορισμού της εφαρμογής της στοχοθεσίας.

Τον Απρίλιο του 2016 με σκοπό την ενημέρωση των συμμετεχόντων για τα βασικά σημεία ανάπτυξης της πιλοτικής εφαρμογής του E-goal Setting, πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο μια συνάντηση των Γενικών και Ειδικών Γραμματέων καθώς και λοιπών εκπροσώπων των ανωτέρω επιλεγμένων Φορέων.

Θα ήθελα τέλος, ν' αναφερθώ ότι για θέματα που αφορούν στη στρατηγική της Διοικητικής Μεταρρύθμισης, αυτά τα θέματα έχουν ήδη σταλεί στους θεσμούς, είναι ένα σημαντικό βήμα και γνωρίζουμε ότι υπάρχει μια θετική, θετικότερη ανταπόκριση σ' αυτά τα οποία έχουμε ήδη στείλει.

Και για να ολοκληρώσω πρέπει να πω ότι σήμερα είμαστε εδώ γιατί πρέπει να εγκρίνουμε μεταξύ άλλων εγκρίσεων και ενημερώσεων που πρέπει να γίνουν, 4 σημαντικά έργα, ένα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, είναι της Γενικής Γραμματείας Καταπολέμησης της Διαφθοράς και λέγεται «Ανάπτυξη Συστήματος Διαχείρισης Καταγγελιών».

Έχουμε ένα του υπουργείου Υγείας, που γίνεται από τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων και έχει έναν μεγάλο τίτλο, δε χρειάζεται να σας το διαβάσω ολόκληρο αλλά αναφέρεται στα Συστήματα Διαχείρισης Ποιότητας, Ασφάλειας και αδειοδότησης διαφόρων Μονάδων γι' αυτό το θέμα.

Έχουμε του Υπουργείου Οικονομικών για θέματα που αφορούν στην ανάπτυξη μηχανισμού πολυεπίπεδης διαβούλευσης και τέλος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης από την ΗΔΙΚΑ και που αφορά στην υποστήριξη του ΕΦΚΑ, του Ενοποιημένου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, που όλοι κατανοούμε και

καταλαβαίνουμε ότι πρόκειται για ένα σημαντικό έργο και μια τέτοια στήριξη και υποστήριξη θα είναι σημαντική για το σύνολο της πολιτείας.

Αυτά από τη δική μου πλευρά. Θα ήθελα να δώσω το λόγο στο Γιώργο Ιωαννίδη ν' αναφερθεί και αυτός και βέβαια για άλλα θέματα τα οποία ακούστηκαν, υπάρχουν εδώ και οι πολύ ειδικότεροι από μένα όπως ο κ. Μιχαλόπουλος και άλλοι, ν' αναφερθούν σε θέματα τα οποία ήδη εγώ ανέφερα και απλώς έθιξα. Ευχαριστώ πολύ.

Γ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Θα χρειαστώ ελάχιστο χρόνο. Από την προηγούμενη φορά την οποία συναντηθήκαμε έχουν υπάρξει μια σειρά εξαιρετικά σημαντικών εξελίξεων προς θετική κατεύθυνση.

Οι δυο σημαντικότερες από αυτές είναι κατ' αρχήν η δημιουργία της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής που αποτελεί το πρώτο βήμα για την άρση της γνωστής αυτοδέσμευσης που ελπίζουμε να πραγματοποιηθεί εντός των επόμενων εβδομάδων. Το νέο στοιχείο που πρέπει να γνωρίζουν τα μέλη της Επιτροπής είναι ότι η δημιουργία της ΓΓΨΣ αλλάζει ταυτόχρονα και την αρχιτεκτονική του τρόπου με τον οποίο ως τώρα γινόταν η εξειδίκευση, οι προσκλήσεις και οι αποφάσεις ένταξης των έργων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας.

Ο ρόλος της Γενικής Γραμματείας είναι καθοριστικός και ως προς το στάδιο της εξειδίκευσης και ως προς το στάδιο της έκδοσης της πρόσκλησης και εν συνεχεία και ως προς το στάδιο της κατάθεσης του Τελικού Δελτίου. Είναι ένας ρόλος που αισιοδοξούμε ότι θα βοηθήσει στο να ενοποιήσει πολιτικές οι οποίες σε αρκετές περιπτώσεις παρουσίαζαν προβλήματα, ως προς το συντονισμό της, θα προκαλέσει οικονομίες κλίμακας.

Σε κάθε περίπτωση για να πετύχει αυτό, απαιτείται στενή συνεργασία με τις Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής και της Διαχειριστικής Αρχής.

Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο είναι ότι υπήρξε πολύ πρόοδος σε ό,τι αφορά τα ζητήματα του Τομέα Υγείας. Να υπενθυμίσω ότι η εικόνα της

εξειδίκευσης στον Τομέα Υγείας είναι επί της ουσίας στρεβλή διότι εκ πρώτης όψης φαίνεται ο συγκεκριμένος Τομέας να συμμετέχει με εξαιρετικά μικρό ποσοστό στο σύνολο των εξειδικευμένων έργων.

Είχαμε πει ότι αυτή η εικόνα δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα δεδομένου ότι το Υπουργείο Υγείας βρισκόταν σε φάση σχεδιασμού μιας μεγάλης μεταρρύθμισης. Δε θα έχουμε σ' αυτή την Επιτροπή Παρακολούθησης τ' αποτελέσματα αυτής της προσπάθειας, θα τα έχουμε στην επόμενη όμως.

Τέλος, θέλω να πω ότι οι απόλυτες προτεραιότητες της κυβέρνησης γι' αυτή την προγραμματική περίοδο που σχετίζονται με Επιχειρησιακό Πρόγραμμα είναι δυο.

Η χρηματοδότηση και η υλοποίηση της μεγάλης μεταρρύθμισης στο Σύστημα Υγείας η οποία στοχεύει στη δημιουργία του Πρωτοβάθμιου Συστήματος Υγείας και η επιτυχής ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης στο ασφαλιστικό σύστημα μέσω της αποτελεσματικής λειτουργίας του ΕΦΚΑ, του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Σε ό,τι αφορά τα νέα έργα που προτείνονται προς εξειδίκευση, αυτά είναι τέσσερα, όλα μικρού προϋπολογισμού. Τα ανέφερε και ο Πρόεδρος, για τον Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων ένα πολύ σημαντικό έργο, ένα έργο από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή με αντικείμενο την προώθηση της πολυεπίπεδης διαβούλευσης μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, του κράτους, τους φορείς της κοινωνίας των πολιτών, ένα έργο της Γενικής Γραμματείας Καταπολέμησης της Διαφθοράς και ένα έργο προκειμένου να τεθούν οι βάσεις για τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Υπό αυτή την έννοια έχουμε αρκετό χρόνο για να κάνουμε συζήτηση, να δούμε τις εμπειρίες των προηγούμενων μηνών, να διατυπωθούν προτάσεις, σχόλια, παράπονα σε σχέση με τον τρόπο που λειτουργούμε, ν' αναζητήσουμε τρόπο να βελτιώσουμε τη λειτουργία μας και ταυτόχρονα με αποτελεσματικότητα να «τρέξουμε» τα έργα μας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Ιωαννίδη. Πριν δώσω το λόγο στον εκπρόσωπο του κ. Κορκολή, τον κ. Ιακωβίδη, θα ήθελα πραγματικά να εξάρω αυτούς που βρήκαν το χώρο και να πω ότι σπάνια Επιτροπές μπορούν και έχουν τη δυνατότητα να συζητάνε μέσα σ' ένα τέτοιο χώρο με τέτοια ανεκτίμητα αντικείμενα γύρω τους – δεν είναι αντικείμενα, είναι ανεκτίμητα έργα τέχνης τριγύρω μας.

Αυτό πρέπει να το επισημάνουμε και είναι σημαντικό και νομίζω ότι και από δω κι εμπρός κάθε Επιτροπή που πρέπει να κάνουμε, μπορεί να έχει και αυτό το χαρακτήρα, γιατί γνωρίζετε ότι μετά υπάρχει μια ξενάγηση σ' αυτό το Μουσείο, το οποίο είναι εξαιρετικό Μουσείο. Εγώ λόγω γειννίας, επειδή είμαι ακριβώς δίπλα το έχω δει αρκετές φορές και σας λέω ότι πράγματι είναι πολύ σημαντικό.

Ο κ. Ιακωβίδης έχει το λόγο.

Δ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ: Καλημέρα σας. Ευχαριστώ πολύ κ. Πρόεδρε. Εκ μέρους του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ ο οποίος δε μπόρεσε να παρευρεθεί, θέλω να απευθύνω έναν μικρό χαιρετισμό.

Κατ' αρχήν ευχαριστούμε πολύ για την πρόσκληση, για την οργάνωση αυτής της Επιτροπής Παρακολούθησης. Πιστεύουμε ότι το Πρόγραμμα έχει μπει σ' ένα ρυθμό και μπορεί να υλοποιήσει τους στόχους του. Το ΕΣΠΑ 2014-2020 βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε μια περίοδο υλοποίησης όπου έχει υψηλά ποσοστά εξειδίκευσης των δράσεών του.

Θ' αναφέρω μόνο ότι σ' επίπεδο ΕΣΠΑ η εξειδίκευση φτάνει στο 67%, οι προσκλήσεις στο 36%, οι εντάξεις στο 16% και οι νομικές δεσμεύσεις έχουν σχεδόν φτάσει στο 10%. Εκείνο που θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικό σε αυτή τη φάση είναι να δώσουμε όλοι τις δυνάμεις μας για να μην έχουμε πρόβλημα με την κάλυψη των δαπανών της προκαταβολής η οποία μας έχει δοθεί και αυτό θεωρούμε ότι είναι εφικτό και ότι θα επιτευχθεί στο τέλος.

Ξέρουμε ότι όλοι έχουν καταβάλλει πάρα πολύ μεγάλη προσπάθεια, και η Διαχειριστική Αρχή και οι εμπλεκόμενοι στο συγκεκριμένο πρόγραμμα και είμαστε σίγουροι ότι μέχρι το τέλος του χρόνου με την ίδια

προσπάθεια που θα καταβληθεί, ο στόχος που έχουμε θέσει να επιτευχθεί. Πιο αναλυτικά, μεταγενέστερα θα ειπωθούν διάφορα πράγματα γι' αυτό το στόχο, αλλά νομίζω ότι όλοι έχουμε τη δυνατότητα να εργαστούμε σκληρά όπως και στο παρελθόν για να τον επιτύχουμε αυτό το στόχο.

Να χαιρετίσουμε κι εμείς τη δημιουργία της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής και τους στόχους που βάζει για την κάλυψη των απαιτήσεων και της αιρεσιμότητας και της πολιτικής στην ψηφιακή ατζέντα και πιστεύουμε ότι ακολουθώντας πάντα το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, γιατί αυτό είναι για μας ο οδηγός, θα έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα στο τέλος, το οποίο ευελπιστούμε όλοι να έχουμε.

Αλλά πάντα πρέπει να έχουμε στο νου μας ότι το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου είναι οδηγός μας και πρέπει να το ακολουθούμε. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Νομίζω ότι μπαίνουμε πλέον στο 2^ο θέμα. Το λόγο έχει η κα Καρκούλη.

II. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ Ε.Π. «ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ»

1. Πρόοδος εφαρμογής Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα»

Εισήγηση ως προς την επικαιροποίηση της εξειδίκευσης του Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».

Πρόοδος Υλοποίησης ανά Θεματικό Άξονα – Ενημέρωση για την ετήσια έκθεση υλοποίησης – Πρόοδος υλοποίησης Σχεδίου Δράσης έτους 2016.

Πορεία εφαρμογής δράσεων κάθετων τομέων πολιτικής και υλοποίησης Έργων Σημαία του Ε.Π.

2. Πλάνο αξιολόγησης Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».

3. Ενημέρωση για την υλοποίηση της στρατηγικής για την Πληροφόρηση και Επικοινωνία του Ε.Π.

A. ΚΑΡΚΟΥΛΗ - ΚΑΡΑΜΑΝΤΖΑΝΗ: Καλημέρα. Θα προσπαθήσω να κάνω μια σύντομη και συνεκτική παρουσίαση έτσι ώστε να μη σας κουράσω ιδιαίτερα.

Ξεκινώντας από τη διαδικασία εξειδίκευσης του Προγράμματος, στην πρώτη διαφάνεια παρουσιάζεται η συνολική εξειδίκευση του προγράμματος. Η πρώτη φάση της, η οποία εγκρίθηκε στο πλαίσιο της 1^{ης} συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης τον Ιούνιο του 2015, έχει επικαιροποιηθεί με γραπτή διαδικασία 4 φορές.

Στον φάκελο της σημερινής συνεδρίασης περιλαμβάνεται η πρόταση της 5^{ης} επικαιροποίησής της, η οποία παρουσιάστηκε από το Γενικό Γραμματέα.

Στην επόμενη διαφάνεια απεικονίζεται συνολικά η εξειδίκευση του Προγράμματος έως και σήμερα ανά Θεματικό Άξονα και Ταμείο Συγχρηματοδότησης.

Ο 1^{ος} Θεματικός Άξονας που περιλαμβάνει τις συστημικές οριζόντιες δράσεις για τη μεταρρύθμιση του δημόσιου τομέα, έχει ποσοστό εξειδίκευσης 68,17%.

Ο 2^{ος} Θεματικός Άξονας που αφορά στην ενίσχυση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ έχει ποσοστό εξειδίκευσης 93,7%.

Ο 3^{ος} Θεματικός Άξονας που αφορά στη βελτίωση της διαχείρισης και ανάπτυξης του Ανθρώπινου Δυναμικού και συγχρηματοδοτείται από το ΕΚΤ έχει ποσοστό εξειδίκευσης 92,71%

Η εξειδίκευση της Τεχνικής Βοήθειας και από το ΕΚΤ και από το ΕΤΠΑ έχει ανέλθει περίπου στο 83% του προ/σμού.

Το συνολικό ποσοστό εξειδίκευσης του Προγράμματος σε όρους δημόσιας δαπάνης, ανέρχεται σε 85,92%.

Όπως παρατηρούμε στις διαφάνειες που ακολουθούν, εσωτερικά στους θεματικούς Άξονες, το ποσοστό εξειδίκευσης δεν

κατανέμεται ομοιόμορφα στους επιμέρους ειδικούς στόχους. π.χ. στους 3 ειδικούς στόχους του 1^{ου} Θεματικού Άξονα, τα ποσοστά κυμαίνονται από 28 έως και 139%.

Η ανισοκατανομή αυτή αναμένεται να εξομαλυνθεί με την περαιτέρω εξειδίκευση και προτεραιοποίηση των κάθετων τομέων πολιτικής του Προγράμματος, π.χ. ο Ειδικός Στόχος Α2 αναμένεται να ενισχυθεί με τα έργα του Υπουργείου Υγείας. Επίσης, με την περαιτέρω ενεργοποίηση οριζόντιων ενεργειών, στοχοθεσίας, αξιολόγησης και βελτίωσης της διαφάνειας στη Δημόσια Διοίκηση, αναμένεται να ενισχυθεί η εξειδίκευση του Ειδικού Στόχου Α3.

Στο Θεματικό Άξονα 2 που στόχο έχει την ενίσχυση της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, παρατηρούμε μια διαφορά στο ποσοστό μεταξύ της εξειδίκευσης, του Ειδικού Στόχου Β.1 και του Ειδικού Στόχου Β.2. Ο Ειδικός Στόχος Β.2 αφορά σε εξωστρεφείς Υπηρεσίες προς πολίτες και αναμένεται να ενισχυθεί με την εξειδίκευση που θ' ακολουθήσει την κατάρτιση του στρατηγικού σχεδίου για τη Ψηφιακή Πολιτική.

Ακολούθως, στο Θεματικό Άξονα 3 που αφορά στη βελτίωση της διαχείρισης και ανάπτυξης του Ανθρώπινου Δυναμικού, παρατηρούμε στην αντίστοιχη διαφάνεια, ότι ενώ ο Ειδικός Στόχος που αφορά σε δράσεις κατάρτισης του Ανθρώπινου Δυναμικού της Δημόσιας Διοίκησης, αγγίζει το 99%, ο Ειδικός Στόχος που αφορά σε συστημικές δράσεις διοίκησης του Ανθρώπινου Δυναμικού, είναι στο 42%.

Έως και σήμερα οι τομείς πολιτικής που αποτελούν κάθετες προτεραιότητες του Προγράμματος, έχουν καταθέσει προτάσεις εξειδίκευσης, οι οποίες έχουν λάβει την έγκριση της Επιτροπής Παρακολούθησης και ανέρχονται σε ποσοστό 40% επί της συνολικής εξειδίκευσης και 34% περίπου επί της συνολικής δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος.

Η κατανομή προϋπολογισμού ανά φορέα Άσκησης Πολιτικής καταγράφεται στη διαφάνεια που βλέπετε. Η Υγεία, που σήμερα συμμετέχει με 5 δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 17,6 εκατομμυρίων ευρώ καθώς και

η κοινωνική ασφάλιση που συμμετέχει στην εξειδίκευση με 4 δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 19,7 εκατομμυρίων ευρώ είναι οι τομείς από τους οποίους αναμένουμε, εντός του προσεχούς διαστήματος, την περαιτέρω εξειδίκευση και προτεραιοποίηση των παρεμβάσεών τους.

Στη διαφάνεια αυτή βλέπετε την ενεργοποίηση των δεικτών εκροής αποτελέσματος και πλαισίου επίδοσης του Προγράμματος από τη διαδικασία εξειδίκευσης και από την έκδοση σχετικών αποφάσεων ένταξης. Οι αποκλίσεις που υπάρχουν σ' επίπεδο αποφάσεων ένταξης, που είναι στην παρούσα χρονική στιγμή και το επίπεδο ενεργοποίησης που ενδιαφέρει για την εφαρμογή του Επιχειρησιακού, οφείλονται αφ' ενός στο ότι η εξειδίκευση ορισμένων ειδικών στόχων που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο όπως είδατε και στις προηγούμενες διαφάνειες, δεν έχει προχωρήσει αρκετά και αφετέρου το πιο σημαντικό, στη μη ενεργοποίηση των προσκλήσεων που αφορούν στον Θεματικό Άξονα 2 που συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ. Ο εν λόγω Θεματικός Άξονας, λόγω της Αιρεσιμότητας 2i βρίσκεται σε αυτοδέσμευση και επομένως δε μπορούν να εκδοθούν ούτε καν προσκλήσεις.

Στη συνέχεια θα σας παρουσιάσουμε τα στοιχεία προόδου της ενεργοποίησης των έργων σημαία του Επιχειρησιακού. Τα έργα σημαία αυτά αφορούν αφ' ενός σε συστημικές παρεμβάσεις οριζοντίου χαρακτήρα, οι οποίες είναι:

1) Η Εθνική Πύλη Κωδικοποίησης Νομοθεσίας για την οποία ήδη έχει κατατεθεί Τελικό Δελτίο στο πλαίσιο εκδοθείσας πρόσκλησης και το οποίο αξιολογείται.

2) Τα έργα «Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση τώρα» και το Ενιαίο Σύστημα Εξυπηρέτησης Πολιτών που αποτελούν ώριμα έργα μεταφερόμενα από την περίοδο 2007-13. Όμως τα δυο αυτά έργα τα οποία συνάδουν με τη στοχοθεσία και τους δείκτες του θεματικού Άξονα 2, αναμένουν την ικανοποίηση της αυτοδέσμευσης για την ένταξή τους στο πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».

Και αφ' ετέρου 5 έργα που αφορούν σε παρεμβάσεις των κάθετων τομέων Προτεραιότητας του Προγράμματός μας.

Από αυτά τα 5 έργα, το πρώτο αφορά στην αναδιοργάνωση και τον εκσυγχρονισμό των λειτουργιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και αναμένεται ο σχεδιασμός της υλοποίησής του για να εκδοθεί η σχετική πρόσκληση.

Το δεύτερο έργο αφορά στον τομέα της δημοσιονομικής πολιτικής και είναι το έργο «Μεταρρύθμιση του δημοσιονομικού συστήματος στην κεντρική Διοίκηση» ή αλλιώς GOV ERP και το οποίο αναμένεται να ενεργοποιηθεί μετά την ικανοποίηση της αιρεσιμότητας 21.

Το έργο με τίτλο «Έκδοση Σύνταξης του ΙΚΑ σε μια μέρα» αφορά στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης. Η Διαχειριστική έχει εκδώσει σχετική πρόσκληση, όμως η τελική δομή του έργου αυτού θα προκύψει μετά και την ενσωμάτωση των σημείων που αφορούν στη δημιουργία του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

4) Το έργο με τίτλο «Η βελτιστοποίηση της ροής, ποινικής, πολιτικής και διοικητικής διαδικασίας», έχει πλήρως ενεργοποιηθεί από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, έχει νομική δέσμευση και δηλωμένες δαπάνες.

Το έργο με τίτλο «Πληροφοριακό Σύστημα λειτουργίας της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας που αφορά στον Τομέα Πολιτικής του Υπουργείου Υγείας, έχει ενεργοποιηθεί με την έκδοση της σχετικής πρόσκλησης και αναμένεται η κατάθεση του Τεχνικού Δελτίου.

Στην επόμενη διαφάνεια και για το διάστημα που βλέπετε, απεικονίζεται η πρόοδος της υλοποίησης του Προγράμματος έως και σήμερα σε σχέση με την αντίστοιχη στο τέλος του 2015.

Η αποτύπωση έγινε για τις διαδοχικές φάσεις εφαρμογής του Επιχειρησιακού Προγράμματος, δηλαδή την εξειδίκευση, ποσοστό 86% περίπου της δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος, την έκδοση προσκλήσεων για υποβολή προτάσεων, την έκδοση αποφάσεων ένταξης, 17,26%, τη διενέργεια διαγωνισμών, 13,33% και την υπογραφή νομικών

δεσμεύσεων η οποία επίσης ανέρχεται σε ποσοστό 13,33%, και τέλος τη δήλωση σχετικών δαπανών που ανέρχονται στο 5% της δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος.

Οι υποχρεώσεις του Προγράμματος για δήλωση πιστοποιημένων δαπανών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έως και το τέλος του 2016, ανέρχονται σε 17 εκατομμύρια ευρώ δημόσιας δαπάνης για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και 14,9 περίπου εκατομμύρια ευρώ για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Οι δαπάνες που έχουν πιστοποιηθεί στο ΟΠΣ από την αρχή του Προγράμματος έως και σήμερα, αφορούν αποκλειστικά στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και ανέρχονται συνολικά σε 24,4 εκατομμύρια ευρώ. Αναφορικά με το δημοσιονομικό στόχο δαπανών για το έτος 2016, σύμφωνα με τις προβλέψεις του action plan της Διαχειριστικής, αναμένεται να πιστοποιηθούν δαπάνες 16 εκατομμυρίων ευρώ, καλύπτοντας το δημοσιονομικό στόχο δαπανών για το ΕΚΤ στο 84,22%.

Για το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης τα δύο έργα για τα οποία δόθηκε η δυνατότητα ενεργοποίησης προσκλήσεων προκειμένου να μεταφερθούν από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ψηφιακής Σύγκλησης στη Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα, εκτιμάται ότι θ' αποδώσουν δαπάνες 9,1 εκατομμυρίων ευρώ.

Επομένως, η Διαχειριστική Αρχή στην παρούσα χρονική στιγμή δε δύναται να δώσει εκτίμηση για την κάλυψη του στόχου της προκαταβολής του 7% ή/και για το δημοσιονομικό στόχο.

Στη σημερινή συνεδρίαση, η Επιτροπή Παρακολούθησης καλείται να ψηφίσει και την τροποποίηση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής των πράξεων του Προγράμματος. Στο φάκελο που σας στάλθηκε, περιέχεται η πρόταση της Διαχειριστικής, η οποία έχει αποτυπωθεί στο εγκεκριμένο από την προηγούμενη Επιτροπή Παρακολούθησης κείμενο ως διακριτή σημείωση αλλαγών.

Οι αλλαγές προέκυψαν: α) από την ανάγκη εναρμόνισης της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής πράξεων με το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου, το οποίο εκδόθηκε μεταγενέστερα της 1ης συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης β) από την ενσωμάτωση – παρατήρησης της Εθνικής Συνομοσπονδίας ΑμΕΑ και γ) από προτάσεις που προέκυψαν από την ανάγκη βελτίωσης των όρων αξιολόγησης των έργων του συγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Επίσης, στην παρούσα συνεδρίαση, καλείστε να ψηφίσετε την αποδοχή του Σχεδίου Αξιολόγησης του Προγράμματος για το οποίο ενημερωθήκατε από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Παρακολούθησης, τον 12^ο του 2015 μέσω της πλατφόρμας, ΔΙΑΥΛΟΣ. Στο πλαίσιο της ενημέρωσής σας, διατυπώσατε τις παρατηρήσεις σας τις οποίες η Διαχειριστική σε συνεργασία με την ΕΥΣΕΚΤ και την ΕΥΣΣΑ επεξεργάστηκαν, ώστε να διαμορφωθεί το τελικό σχέδιο που περιλαμβάνεται στο φάκελο που σας απεστάλη.

Οι μελέτες του αρχικού σχεδίου παρέμειναν ίδιες ως προς τον τίτλο, το περιεχόμενο, το χρονοδιάγραμμα και τον προϋπολογισμό,, αν εξαιρέσουμε βέβαια την προσαρμογή του προϋπολογισμού στο νέο αυξημένο ΦΠΑ και ενσωματώθηκαν παρατηρήσεις αναφορικά με στοχευμένα αξιολογητικά ερωτήματα ανάλογα και με το είδος της αξιολόγησης.

Το Τεύχος Διακήρυξης για την πρώτη μελέτη αξιολόγησης είναι έτοιμο για προκήρυξη και έχει προκύψει μετά από διαβούλευση με το φορέα που αφορά, δηλαδή το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Επίσης το ΕΚΔΔΑ θα συμμετέχει με εκπρόσωπό του σε όλη τη διαδικασία διενέργειας του διαγωνισμού και αξιολόγησης καθώς και της παρακολούθησης της υλοποίησης

Στις Επιτροπές που θα συγκροτηθούν για το σύνολο των μελετών, θα συμμετέχει εκπρόσωπος της ΕΥΣΕΚΤ ή της ΕΥΣΣΑ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εμείς ευχαριστούμε. Λοιπόν, θα ψηφίσουμε στο τέλος γι' αυτά τα οποία είπε η κα Καρκούλη ή θέλετε να προχωρήσουμε τώρα σε ψηφοφορία; Γιατί πρέπει να εγκρίνουμε κάποια πράγματα.

Α. ΚΑΡΚΟΥΛΗ - ΚΑΡΑΜΑΝΤΖΑΝΗ: Νομίζω στο τέλος..

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ό,τι νομίζετε εσείς. Νομίζω ότι αυτό μπορούμε να το κλείσουμε με το Πλάνο Αξιολόγησης και τα κριτήρια. Νομίζω ότι αναφέρθηκε η κα Καρκούλη προηγούμενα.

Ο κ. Ιακωβίδης έχει το λόγο.

Δ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ: Μήπως κάποιοι θέλουν –ξ έρω ότι και από τη δική μας την Υπηρεσία κι από την ΕΥΣΕΚΤ θέλουμε δυο τρία πράγματα να πούμε για το Πλάνο Αξιολόγησης. Εάν θα το ψηφίσουμε πρέπει να τα πούμε τώρα, διαφορετικά θα τα πούμε στη συνέχεια. ό,τι νομίζετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ας τα πούμε τώρα για να τελειώνουμε ένα ένα θέμα.

Ν. ΖΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ: Δυο πολύ σύντομα σχόλια: Απλά ήθελα να πω ότι η ΕΥΣΣΑ και η ΕΥΣΕΚΤ βάσει του ρόλου τους στο πλαίσιο συντονισμού της αξιολόγησης δίνουν έμφαση σε δυο βασικά σημεία.

Το πρώτο είναι στα θέματα επιμόρφωσης των στελεχών των Διαχειριστικών Αρχών αλλά και των Συντονιστικών Υπηρεσιών και το δεύτερο είναι στην υποστήριξη των Διαχειριστικών Αρχών καθ' όλη τη διάρκεια της Προγραμματικής Περιόδου σε ενδεχόμενες βελτιώσεις των Σχεδίων Αξιολόγησης πάνω σε 4 σημεία: Τον περιορισμό του αριθμού των αξιολογήσεων, τη διαμόρφωση ρεαλιστικότερων προϋπολογισμών για τις αξιολογήσεις, τη συγκεκριμενοποίηση μεθόδων αξιολόγησης ανά τομέα και την εκπόνηση αποτελεσματικών αξιολογήσεων-επιπτώσεων.

Επίσης θα θέλαμε να ενημερώσουμε την Επιτροπή ότι η ΕΥΣΣΑ σε συνεργασία με την ΕΥΣΕΚΤ θα καταρτίσει το Εθνικό Σχέδιο Αξιολόγησης και θα συντονίσει τις ενέργειες που απαιτείται να υλοποιηθούν για την αντιμετώπιση πλέον των στρατηγικών θεμάτων που θ' αξιολογηθούν σ' εθνικό επίπεδο. Και σχετικά με τα θέματα διαφάνειας θα θέλαμε να ενημερώσουμε

ότι όλες οι αξιολογήσεις θα πρέπει να δημοσιοποιούνται και να είναι προσβάσιμες στο ευρύ κοινό.

Ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο είναι ότι οι οριζόντιες αξιολογήσεις θα πρέπει ν' αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ 2014-20 σε κεντρικό επίπεδο όπως επίσης και οι αξιολογήσεις που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου αξιολόγησης. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ, νομίζω ότι ήταν κάποιες συμπληρωματικές παρατηρήσεις πάνω σ' αυτά τα οποία αναφέρθηκε η κα Καρκούλη για τη συμμετοχή των μελών σας σε όλα αυτά τα Προγράμματα από δω και πέρα.

Η κα Νταλάκα έχει το λόγο..

Ε. ΝΤΑΛΑΚΑ: Από την Εθνική Συνομοσπονδία ΑμΕΑ: Κατ' αρχήν να δηλώσουμε την ικανοποίησή μας για την αλλαγή αυτή του κριτηρίου, όπως επίσης και τη συμπερίληψη αξιολόγησης για την προσβασιμότητα σε ΑμΕΑ, σε ηλεκτρονικά ζητήματα.

Όσον αφορά στην αξιολόγηση, ακόμα και στη γενική αξιολόγηση συμπεριλαμβάνονται διαστάσεις οριζόντιες της μη διάκρισης και της προσβασιμότητας σε άτομα με αναπηρία, το οποίο είναι κάτι που το θεωρούμε πάρα πολύ σημαντικό και πιστεύουμε πως σε όλα τα πλάνα αξιολόγησης θα πρέπει να ενσωματώνεται.

Όσον αφορά τώρα το κριτήριο Β3, μια επιπλέον προσθήκη που θα μπορούσαμε να σας τη στείλουμε σε επιστολή, απλώς την αναφέρω τώρα, θα ήταν όταν δεν απαιτείται από τη φύση του έργου η προσβασιμότητα, αυτό να συνοδεύεται με μια έκθεση τεκμηρίωσης, προκειμένου να είμαστε βέβαιοι ότι αυτό όντως ισχύει. Αλλά αυτό θα το δούμε και στην πορεία σε μια νέα επικοινωνία.

Προς το παρόν να δηλώσουμε την ικανοποίησή μας για τη συνεργασία μας αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ, στείλτε το μ' επιστολή ό,τι έχετε να πείτε και θα το δούμε εν συνεχεία.

Η κα Καμτσιδου έχει το λόγο.

I. ΚΑΜΤΣΙΔΟΥ: Γεια σας, είμαι η Πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Ένα ειδικό θέμα σε ό,τι αφορά την προκήρυξη της Μελέτης Αξιολόγησης του Κέντρου, βεβαίως η συνεργασία του Εθνικού Κέντρου με τη Διαχειριστική Αρχή είναι στενή και μακρόχρονη, αλλά ειδικά για τη συγκεκριμένη δράση, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι η διαβούλευση στην οποία αναφέρθηκε η κα Καρκούλη, δεν αφορούσε ούτε τη σκοπιμότητα ούτε τη μεθοδολογία ούτε το προφίλ της συγκεκριμένης αξιολόγησης.

Το ΕΚΔΔΑ θα μπορούσε να προχωρήσει σε μια εσωτερική αξιολόγηση εξίσου αξιόπιστη. Επιλέχθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης αυτή η μέθοδος, η διαβούλευση δεν αφορούσε παρά μόνο κάποιες τεχνικές λεπτομέρειες της προκήρυξης. Ως προς τη σκοπιμότητα και το προφίλ της δεν ερωτηθήκαμε. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο έχει η κα Κούκουλα.

E. ΚΟΥΚΟΥΛΑ: Γεια σας, είμαι η Προϊσταμένη της Μονάδας Αξιολόγησης της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού και Παρακολούθησης των Δράσεων του Κοινωνικού Ταμείου.

Ένα σύντομο σχόλιο, πιο πολύ για το καλώς έχουν ως προς το κομμάτι του Σχεδίου Αξιολόγησης. Να πω ότι και στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο και σ' αυτήν, είμαστε σε στενή συνεργασία με τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος. Ειδικά αυτή την περίοδο, επειδή οι απαιτήσεις της αξιολόγησης είναι εξαιρετικά αυξημένες, θέλουμε να ευχαριστήσουμε το Πρόγραμμα και για τον αριθμό των αξιολογήσεων, οι οποίες και είναι και μαζεμένες και συνοπτικές, αλλά ανταποκρίνονται στην πραγματική απαίτηση και του Κανονισμού, ν' αξιολογούν κάθε ειδικό στόχο ως προς τ' αποτελέσματά του.

Μια μικρή απλώς σημείωση. Είναι σημαντικό να ξέρουμε όλοι, και τα μέλη αυτής της Επιτροπής, πόσο σημαντική είναι η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων ειδικά σε αυτή την περίοδο, ως προς όποιες καινούργιες συνεχιζόμενες δράσεις του Προγράμματος. Δηλαδή αν

θέλετε να ενισχύσουμε αυτή την αντίληψη ότι οι αξιολογήσεις γίνονται και με στόχο ένα σχεδιασμό δράσεων ή διορθωτικές κινήσεις. Ευχαριστώ πολύ.

SVARTZ: Γεια σας, ευχαριστώ πάρα πολύ για το πραγματικά καταπληκτικό περιβάλλον στο οποίο βρισκόμαστε και στο οποίο πρέπει να συμπεριφερθούμε ανάλογα.

Κάποια γενικά σχόλια μετά από τις παρουσιάσεις που έγιναν και τα ζητήματα τα οποία τίθενται όσον αφορά στην υλοποίηση του Προγράμματος. Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα είναι πάρα πολύ σημαντικό για μας. Γιατί; διότι ο βασικός του στόχος είναι να επιφέρει συστημικές αλλαγές στη Δημόσια Διοίκηση, επομένως προσδοκούμε και περιμένουμε κάποια απτά αποτελέσματα τα οποία θα έχουν επίδραση στο πώς υλοποιούνται τα ζητήματα αυτά στο δημόσιο τομέα.

Παράλληλες διαδικασίες λαμβάνουν χώρα ταυτόχρονα, έχουμε το μηνμόνιο που ιδιαίτερα απευθύνεται σε συγκεκριμένα ζητήματα που αφορούν στη Δημόσια Διοίκηση.

Επίσης έχουμε τη βοήθεια η οποία παρέχεται για τη διαρθρωτική υποστήριξη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το πρώτο μου ερώτημα είναι πώς όλα αυτά συντονίζονται εσωτερικά. Αν μπορούσατε να ενημερώσετε τα μέλη της Επιτροπής δηλαδή πώς αυτές οι διαφορετικές εργασίες μέσα από τα Προγράμματα, το μηνμόνιο και τις Υπηρεσίες Υποστήριξης διαρθρωτικών αλλαγών, πώς μπορεί να τα συγκεράσει κανείς.

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα είναι το ζήτημα του στρατηγικού πλαισίου. Έχουμε ακούσει ότι η επικαιροποιημένη στρατηγική για τα επόμενα χρόνια ολοκληρώνεται αυτή την εποχή και θα συζητηθεί με τους θεσμούς. Άρα λοιπόν το δεύτερό μου ερώτημα είναι ποια θα είναι η επικαιροποιημένη στρατηγική και τι θα επιφέρει όσον αφορά αλλαγές ή ευθυγράμμιση της υλοποίησης του συγκεκριμένου Προγράμματος

Περιμένετε κάποια νέα ζητήματα να έρθουν στην επιφάνεια ή περιμένετε κάποιες νέες προσεγγίσεις που θα προέλθουν από τη νέα αυτή στρατηγική; Για τη συνολική πρόοδο είμαστε πολύ χαρούμενοι που ακούσαμε

το επίπεδο της εξειδίκευσης και ενεργοποίησης των πόρων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, αυτή είναι μια πολύ καλή βάση για το μέλλον.

Και όσον αφορά το Ταμείο Ευρωπαϊκής Ανάπτυξης, όσον αφορά τις Αιρεσιμότητες για την Ψηφιακή Τεχνολογία, κατανοούμε από τα σχόλιά σας στην αρχή ότι όλα βρίσκονται σε καλό δρόμο για να αρθούν όλα τα προβλήματα και ν' ανταποκριθείτε στις υποχρεώσεις των προβλημάτων για να ολοκληρωθούν και ν' ανταποκριθείτε στις Προτεραιότητες.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο είμαστε χαρούμενοι, ότι η Γραμματεία για τα ψηφιακά ζητήματα δημιουργήθηκε και λειτουργεί και έχουμε πολύ μεγάλες προσδοκίες από αυτή τη Γραμματεία. Καταλαβαίνω ότι υπάρχει κάποιος εκπρόσωπος εδώ, ο οποίος θα μπορούσε να μας δώσει περισσότερες πληροφορίες για τη λειτουργία της Γραμματείας αυτής, διότι η ανάγκη του συντονισμού της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μέσω των Ψηφιακών Προγραμμάτων στο δημόσιο τομέα είναι μεγάλη και το έχουμε δει και στο παρελθόν.

Έχουμε δει πολύ μεγάλο κατακερματισμό Προγραμμάτων τα οποία είχαν έλλειψη συντονισμού αλλά μέσω αυτού του τρόπου πιστεύουμε ότι θα λυθούν τα προβλήματα αυτά.

Άλλο ένα σχόλιο: Είμαστε χαρούμενοι που ακούσαμε για τους τομείς πολιτικής και για την πρόοδο σε συγκεκριμένους τομείς Αυτή νομίζω είναι μια πολύ καλή πρωτοβουλία και σας ευχαριστώ γι' αυτό, διότι αυτό θα επιτρέψει στην Επιτροπή να συζητήσει την πρόοδο σε συγκεκριμένους τομείς και να πάμε από τα Προγράμματα υψηλού επιπέδου στην υλοποίηση και να συζητήσουμε την επίπτωση και την επίδραση και τις μελλοντικές δράσεις των σχεδιασμένων προγραμμάτων.

Διότι τελικά, αυτό το οποίο μας ενδιαφέρει, είναι το πώς οι παρεμβάσεις αυτές θ' αλλάξουν, θα βελτιώσουν τη λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης και επιπέδους, η ιστορία θα κρίνει τις αλλαγές εάν έγιναν προς το καλύτερο. Και ελπίζουμε ότι θα είναι έτσι.

Αυτά είναι όλα όσα τουλάχιστον εγώ θα ήθελα να πω, δεν ξέρω αν οι συνάδελφοι θέλουν να προσθέσουν κάτι. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αφορά τις Αιρεσιμότητες, υπάρχει μια συζήτηση. Ο κ. Ταφύλλης είναι παρών από το Υπουργείο, ξέρουμε ότι βρισκόμαστε σε συνεχή πρόοδο και είμαστε σε συνεχή συζήτηση για τις Αιρεσιμότητες.

Π. ΘΑΝΟΥ: Δεν είχα σκοπό να μπω στην κουβέντα, σκόπευα αργότερα, αλλά νομίζω ότι ίσως είναι καλό να πω δυο κουβέντες για το πού βρισκόμαστε...

Αναμφίβολα, τονίστηκε από τον κ. Ιωαννίδη, τα πολύ καλά θετικά νέα με τη σύσταση της Γενικής Γραμματείας, το διορισμό του νέου Γενικού Γραμματέα και στο πλαίσιο αυτό, το τελευταίο δίμηνο- τρίμηνο έχουμε μια εξαιρετική συνεργασία, προσπαθούμε ν' αντιμετωπίσουμε τις απαιτήσεις αν θέλετε του action plan που έχουν μπει στο Πρόγραμμα.

Θα τα πάρω ένα ένα: Μιλάμε για ένα fine tuning της ψηφιακής στρατηγικής, η οποία θα περιλαμβάνει τόσο τα ευρυζωνικά δίκτυα όσο και το E-government strategy για τη Ψηφιακή Στρατηγική..

Δ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου)

Π. ΘΑΝΟΥ: Δεν κατάλαβα κ. Ιακωβίδη, συγνώμη, θέλετε κάτι να μου πείτε;

Δ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ: Εμείς θα πούμε πού είναι η Αιρεσιμότητα... Συγνώμη.

Π. ΘΑΝΟΥ: Καλώς, εντάξει, απλά..

Δ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣ: Συγνώμη, εμείς είμαστε υποχρεωμένοι να καλύψουμε την αιρεσιμότητα, δεν είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποχρεωμένη να καλύψει την αιρεσιμότητα. Άρα εμείς πρέπει να πούμε τα βήματα που έχουμε κάνει και αν δεν είναι σωστά τα βήματά μας.. Συγνώμη για την παρέμβαση.

Π. ΘΑΝΟΥ: Εγώ ζητώ συγνώμη, νόμιζα ότι ήταν η κατάλληλη στιγμή να πω κάποιες κουβέντες, με συγχωρείτε πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Ιωαννίδης θα έχει το λόγο αμέσως μετά. Για τα θέματα αυτά θέλει κάποιος άλλος το λόγο; Δηλαδή μόνο για τα δυο θέματα τα οποία θα πρέπει να εγκρίνουμε.

Γ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Δυο τρία συνοπτικά σχόλια.

Κατ' αρχήν η Επιτροπή Παρακολούθησης δε δύναται να συζητήσει επί προσχεδίων κειμένων. Η Επιτροπή Παρακολούθησης μπορεί βέβαια να ενημερωθεί ως προς την πορεία εξέλιξης κάποιων ζητημάτων που αφορούν και τα συγκεκριμένα προσχέδια. Η στρατηγική για την Ψηφιακή Σύγκλιση βρίσκεται σε ώριμο επίπεδο αλλά είναι προσχέδιο και υπό αυτή την έννοια είναι αρμοδιότητα αποκλειστική είτε των Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομίας που χειρίζονται το σύνολο των αυτοδεσμεύσεων και των αιρεσιμοτήτων, είτε της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής για την οποία έχει προβλεφθεί αργότερα μια παρέμβαση προκειμένου να μας ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία.

Από τη στιγμή που κατατεθεί το συγκεκριμένο σχέδιο και αποτελεί δημόσιο έγγραφο, τότε μπορούμε να κάνουμε συζήτηση επ' αυτού. Σε ό,τι αφορά το αίτημα της ΕΣΑΜΕΑ είναι προφανές ότι το αντιμετωπίζουμε θετικά και ότι θα συνεργαστούμε. Βέβαια, είναι καλύτερα να προλαβαίνουμε τα ζητήματα από πριν. Να υιοθετήσουμε δηλαδή μια διαδικασία που θα μας επιτρέψει εκ των προτέρων να προσδιορίσουμε πού δεν εφαρμόζεται το συγκεκριμένο κριτήριο. Είναι προτιμότερο από το να ερχόμαστε εκ των υστέρων και να δικαιολογούμε γιατί δεν εφαρμόστηκε.

Σε ό,τι αφορά κάποια σχόλια για το Πλάνο Αξιολόγησης πρέπει να ενημερώσω ότι το Πλάνο Αξιολόγησης καθορίζεται με βάση το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, είναι αποκλειστική αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής και εξυπακούεται ότι γίνεται σε συνεργασία με τους φορείς υλοποίησης των προγραμμάτων. Ωστόσο, δεν απαιτείται η σύμφωνη γνώμη τους.

Οι προϋπολογισμοί των μελετών που περιλαμβάνει το Πλάνο Αξιολόγησης σε όλα τα Προγράμματα της Ειδικής Γραμματείας του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου προσδιορίζονται βάσει σχετικής εγκυκλίου .

Στη συγκεκριμένη περίπτωση το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης επιλέχθηκε αφ' ενός λόγω της σημασίας που έχει το ίδιο το Κέντρο για την αναβάθμιση της ποιοτικής λειτουργίας της Δημόσιας Διοίκησης εφ' ετέρου λόγω του γεγονότος ότι το μεγαλύτερο τμήμα της λειτουργίας του

καλύπτεται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα τόσο κατά την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο όσο και κατά την νέα, επιλογή η οποία είναι ορθή.

Θα ήθελα να ενημερώσω ότι το Σχέδιο Αξιολόγησης προφανώς προκύπτει από μια συζήτηση αλλά είναι αποκλειστική αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής και των Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομίας, ενώ οι προς αξιολόγηση πράξεις πρέπει ν' ανταποκρίνονται σε μια σειρά κριτηρίων όπως για παράδειγμα να είναι αντιπροσωπευτικές του Προγράμματος, να καλύπτουν ένα σχετικά σημαντικό προϋπολογισμό και ούτω καθ' εξής.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήματα συντονισμού που έθεσαν οι συνάδελφοι από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γνωρίζουμε ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση χαρακτηρίζεται από μια θετική ιδιομορφία σε σχέση με τ' άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα. Αυτή η ιδιομορφία έγκειται στο γεγονός ότι το σύνολο των προτάσεων προς εξειδίκευση που διαβιβάζονται στη Διαχειριστική Αρχή δεν έρχονται από τις επιτελικές δομές των αρμοδίων Υπουργείων αλλά διαβιβάζονται από την αντίστοιχη επιτελική δομή ή Υπηρεσία του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης.

Αυτή η πρόβλεψη του νόμου έχει γίνει ακριβώς πάνω στην παραδοχή ότι οι περισσότερες από τις παρεμβάσεις είναι οριζόντιες και απαιτείται ένα υψηλό επίπεδο συνεργασίας. Επομένως θα πρέπει να υπάρχει ένας φορέας που να κάνει τον πολιτικό συντονισμό και όχι μόνο τον έλεγχο της επιλεξιμότητας ή της επίτευξης των στόχων του Προγράμματος που είναι ο ρόλος του Υπουργείου Οικονομίας.

Αυτή η διαδικασία έχει συμπληρωθεί και με τη δημιουργία της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής η οποία παίζει τον αντίστοιχο ρόλο σε ό,τι αφορά τα ζητήματα που άπτονται τις Τεχνολογίες Πληροφορικής κι Επικοινωνίας.

Επομένως ο συντονισμός σε αυτό το επίπεδο επιτυγχάνεται κυρίως μέσω της λειτουργίας των Υπηρεσιών του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής και φυσικά της

Διαχειριστικής Αρχής που έχει την τελική ευθύνη προκειμένου να αποτραπούν αλληλεπικαλύψεις ή διπλές χρηματοδοτήσεις.

Για τη στρατηγική για τη Διοικητική Μεταρρύθμιση δε θέλω να πω πολλά γιατί θ' ακολουθήσει σχετική παρουσίαση στο δεύτερο σκέλος του Προγράμματος, θα ήθελα όμως να επισημάνω ένα σημαντικό πρόβλημα γιατί φοβάμαι ότι μολονότι θα γίνουν όλες οι προσπάθειες για ν' λυθεί, κανείς δε μπορεί αυτή τη στιγμή να διαβεβαιώσει ότι δε θα έχουμε αρνητική εξέλιξη.

Το πιο πιθανό είναι να έχουμε σημαντικό πρόβλημα σε ό,τι αφορά τις δαπάνες του ΕΤΠΑ. Το 7% των συγκεκριμένων δαπανών, που πρέπει να δηλωθεί προκειμένου να μην επιστραφούν χρήματα από την προκαταβολή, είναι εξαιρετικά δύσκολο να το πετύχουμε. Υπήρξε μια αδράνεια από την πλευρά όλων, η κύρια ευθύνη βρίσκεται μεν στην πλευρά των ελληνικών Αρχών αλλά υπήρχε μια συζήτηση σε εξέλιξη με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία πήρε πολύ περισσότερο χρόνο απ' ό,τι περιμέναμε.

Θα πρέπει να εξετάσουμε το ενδεχόμενο, ειδικά ενόψει της κατάθεσης στις επόμενες εβδομάδες του προσχεδίου της Ψηφιακής Πολιτικής, να δοθεί η άδεια στην ΕΥΔ του ΜΔΤ να εκδώσει πρόσκληση και να εντάξει έργα που έρχονται από την Κοινωνία της Πληροφορίας τα οποία έχουν έτοιμες δαπάνες χωρίς φυσικά να κάνει δήλωση δαπανών μέχρι την έγκριση της στρατηγικής. Δηλαδή, να μπορέσει να χρησιμοποιήσει το χρόνο διαβούλευσης, το χρόνο που θα χρειαστεί τη Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να γνωμοδοτήσει επί της Ψηφιακής Στρατηγικής, προκειμένου να κάνει τον έλεγχο των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί από την 1/1/2016 μέχρι και τη στιγμή που θα ενταχθεί το έργο.

Όπως αντιλαμβάνεστε, αυτό δε μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα σε μια εβδομάδα ή σε 10 μέρες. Τα περισσότερα από αυτά τα έργα επειδή είναι phasing, απαιτούν ούτως ή άλλως σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η Επιτροπή έχει ήδη ενημερωθεί σχετικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, πριν προχωρήσουμε θα ήθελα με το κλείσιμο που έγινε από τον κ. Ιωαννίδη να ψηφίσουμε και να εγκρίνουμε τα δύο Σχέδια, τα Κριτήρια και το Πλάνο Αξιολόγησης όπως αυτά αναφέρθηκαν από την κα Καρκούλη.

Εγκρίνονται;

Διεξάγεται ψηφοφορία δι' ανατάσεως της χειρός

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγκρίνονται τα Κριτήρια και το Πλάνο Αξιολόγησης κατά την εισήγηση.

Προχωράμε στο επόμενο. Η κα Ζαρκοπούλου έχει το λόγο.

III. ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΘΕΜΑΤΑ

«Παρουσίαση προόδου κάλυψης Αιρεσιμοτήτων»

Ν. ΖΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ: Καλημέρα, είμαι από την Ειδική Υπηρεσία Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολόγησης της Εθνικής Αρχής Συντονισμού ΕΣΠΑ.

Θα μιλήσουμε για την πρόοδο εκπλήρωσης των εκ των προτέρων αιρεσιμοτήτων που αφορούν στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα».

Στον πίνακα αυτό βλέπουμε συνοπτικά τόσο την αποτύπωση εκπλήρωσης των αιρεσιμοτήτων με βάση το εγκεκριμένο Πρόγραμμα, του Δεκεμβρίου δηλαδή του 2014 με το μαύρο χρώμα οι αριθμοί, όσο και την πρόοδο που έχει επιτευχθεί και την κατάσταση που βρισκόμαστε τώρα με το κόκκινο.

Το Πρόγραμμα δεσμεύουν συνολικά 9 αιρεσιμότητες, οι δύο είναι θεματικές και οι 7 είναι γενικές. Στις θεματικές αιρεσιμότητες, ενώ στην εκπλήρωση του Προγράμματος είχαμε μερικώς εκπληρωμένες 2, σήμερα η μία από αυτές είναι εκπληρωμένη. Η μία από τις δύο αφορά το ΕΤΠΑ, είναι η 2.1 και η δεύτερη αφορά το ΕΚΤ, είναι η 11.

Για τις γενικές αιρεσιμότητες έχουμε εκπληρωμένες τις 5 από τις 7 και τις 2 μερικώς εκπληρωμένες. Αυτή είναι η κατάσταση σήμερα. Δηλαδή

σε σύνολο 9 αιρεσιμοτήτων, οι 6 εκπληρώνονται πλήρως, οι 3 είναι μερικώς εκπληρωμένες.

Για την Αιρεσιμότητα 2.1 που αφορά την Ψηφιακή Ανάπτυξη, να δούμε ποιο είναι το στάδιο υλοποίησης. Το χρονοδιάγραμμα εκπλήρωσης των ενεργειών όντως παρουσιάζει υστέρηση εφ' όσον αρχικά ήταν προδιαγεγραμμένο να ολοκληρωθεί στις 20/2/2015, όπως ειπώθηκε όμως, μια πολύ σημαντική εξέλιξη είναι ότι έχει δημιουργηθεί η κεντρική δομή συντονισμού της πολιτικής και υλοποίησης των ΤΠΕ με τη σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής και στην παρούσα φάση η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής επικαιροποιεί το Σχέδιο Στρατηγικής για την Ψηφιακή Ανάπτυξη, το οποίο εκτιμάται ότι θα υποβληθεί ως ένα τελικό κείμενο στρατηγικής στο τέλος του μήνα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Τα καλά νέα έρχονται για την Αιρεσιμότητα 11, έχει ολοκληρωθεί το Σχέδιο Δράσης για την ποιότητα και τη στοχοθεσία, υπάρχει ο τόπος 4369/16, στις 19/7 αναρτήθηκε η αυτοαξιολόγηση της χώρας και είχαμε την έγκρισή της στις 3/10. Πλέον η Αιρεσιμότητα αυτή δε δεσμεύει επομένως το Πρόγραμμά μας.

Πάμε τώρα στις γενικές εκ των προτέρων Αιρεσιμότητες. Είναι η 4 και η 7. Η 4 αφορά τις Δημόσιες Συμβάσεις. Ουσιαστικά έχει ψηφιστεί το νέο νομοθετικό πλαίσιο για τις Δημόσιες συμβάσεις στις 8/8/2016 και έχουμε την υλοποίηση των υπολοίπων δράσεων του action plan, λαμβάνοντας υπ' όψιν και το επικαιροποιημένο MOU. Προχωράμε σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης το οποίο προβλέπει ως αρχικό χρονοδιάγραμμα, το τέλος του 2016 για την εκπλήρωση του κριτηρίου «Ρυθμίσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή των Κανόνων Δημοσίων Συμβάσεων».

Τώρα για το κριτήριο «Ρυθμίσεις για διαφανείς διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων», έχουμε την υλοποίηση των δράσεων του action plan όσον αφορά το δεύτερο κριτήριο, λαμβάνοντας υπ' όψιν το επικαιροποιημένο MOU. Η ημερομηνία έχει μετατεθεί, αρχικά προβλεπόταν για τις 31/12/2015, έχει δοθεί νέα ημερομηνία για τις 31/12/2016. Το 3^ο

κριτήριο που αφορά τις ρυθμίσεις για την εξασφάλιση της διοικητικής ικανότητας είναι εκπληρωμένο.

Μιλάμε για την Αιρεσιμότητα, είναι μια σημαντική και βαριά Αιρεσιμότητα, αφορά τα στατιστικά συστήματα, ουσιαστικά το στάδιο υλοποίησής της, έχουμε κι εκεί μια μετατόπιση του χρονοδιαγράμματος, όχι μεγάλη, το αρχικό χρονοδιάγραμμα προβλεπόταν για τις 30/4/2016, η νέα ημερομηνία είναι για το τέλος του 2016.

Τα βασικά στάδια υλοποίησης είναι ότι έχει συσταθεί και λειτουργία Ομάδα Εργασίας στην Εθνική Αρχή Συντονισμού, διυπηρεσιακή, έχει καταρτισθεί και αποσταλεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έγγραφο με τίτλο «Ενιαίο Σύστημα Παρακολούθησης Δεικτών ΕΣΠΑ 2014-20», το έγγραφο αυτό καλύπτει όλα τα Προγράμματα της Προγραμματικής Περιόδου αυτής και συνολικά από τις 18 ενέργειες του Σχεδίου Δράσης έχουν υλοποιηθεί οι 10.

Τώρα μια και πλησιάζουμε στο τέλος για την εκπλήρωση της Αιρεσιμότητας, στο τέλος του έτους θα έχει οπωσδήποτε εκπληρωθεί κι αυτό είναι το Πρόγραμμά μας, θα ήθελα πολύ συνοπτικά ν' αναφέρω κάποια βασικά στοιχεία, κάποια βασικά βήματα για την εκπλήρωσή της. Ουσιαστικά από τα 6 κριτήρια της Αιρεσιμότητας, ικανοποιούνται πλήρως το 3 και το 5 και όπως σας ανέφερα, από τις 18 κοινές ενέργειες του Σχεδίου Δράσης έχουν υλοποιηθεί οι 10.

Πολύ σημαντικό είναι ότι έχει συσταθεί ο μηχανισμός για την εκπλήρωση της Αιρεσιμότητας και την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης με τη μορφή της Διυπηρεσιακής Ομάδας Εργασίας, έχουν εκδοθεί 3 αναλυτικές Οδηγίες προς τις Διαχειριστικές Αρχές για τη φάση του σχεδιασμού και της επίσημης υποβολής των Επιχειρησιακών, υπάρχει το ενιαίο σύστημα παρακολούθησης των Δεικτών ΕΣΠΑ, μια σημαντική εξέλιξη είναι ότι το Φεβρουάριο του '16 υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ ΕΑΣ και ΕΛΣΤΑΤ και έχει ενεργοποιηθεί έτσι ο μηχανισμός στατιστικής επικύρωσης των δεικτών.

Η ΕΥΣΣΑ, η ΕΥΣΕΚΤ και οι Διαχειριστικές Αρχές συνεργάζονται για την υποβολή των δελτίων ταυτότητας των δεικτών και τη διόρθωσή τους όπου αυτό απαιτείται. Προχωρά, υλοποιείται δηλαδή το σύστημα συλλογής, αποθήκευσης, αναφοράς, μετάδοσης στοιχείων, μεμονωμένων συμμετοχών του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου για όποιους δείκτες μετρώνται με microdata.

Υπάρχει νομική ρύθμιση για την προστασία των προσωπικών δεδομένων στην παρακολούθηση των δεικτών του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου με το Ν. 4403/2016. Βρίσκονται σ' εξέλιξη οι εργασίες σχολιασμού και προσαρμογής των διαδικασιών του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου αναφορικά με τους δείκτες, αυτό είναι σε συνεργασία της ΕΥΣΣΑ, της ΕΥΣΕΚΤ και με την ΕΥΘΥ, την Ειδική Υπηρεσία Θεσμικής Υποστήριξης της ΕΑΣ.

Τώρα στο πλαίσιο του Κριτηρίου 4, ουσιαστικά έχει ολοκληρωθεί από τις Διαχειριστικές Αρχές υπό το συντονισμό της διυπηρεσιακής Ομάδας Εργασίας η επιλογή των δεικτών, αποτελέσματος εκροών αλλά και του πλαισίου επίδοσης με τιμές βάσης και τιμές στόχου για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα και έχει αναπτυχθεί το πλαίσιο συλλογής δεδομένων για τη διενέργεια των αξιολογήσεων επιπτώσεων.

Θα ήθελα στο σημείο αυτό να έχουμε και ένα μικρό σχολιασμό από την ΕΥΣΕΚΤ αναφορικά με του δείκτες που αφορούν το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

ΚΟΥΚΟΥΛΑ: Εγώ μια πολύ μικρή αναφορά θέλω να κάνω, πιο πολύ σ' αυτό το κομμάτι που αφορά την προστασία προσωπικών δεδομένων γιατί το θεωρούμε πολύ σημαντικό και θα θέλαμε να ενημερώσουμε τα μέλη της Επιτροπής αυτού του Προγράμματος γι' αυτή την εξέλιξη.

Για την εκπλήρωση της ενέργειας αυτής στο πλαίσιο του Σχεδίου Δράσης όπως είπε και η κα Ζαρκοπούλου, κι εμείς η ΕΥΣΕΚΤ και η ΕΥΘΥ και οι άλλες Υπηρεσίες της ΕΑΣ, συνεργαστήκαμε με την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, με σκοπό την ανάπτυξη νομοθετικών

ρυθμίσεων για την επεξεργασία των δεδομένων που απαιτούνται για τη μέτρηση των κοινών δεικτών συμμετεχόντων του ΕΚΤ.

Μπορεί αυτό να σας ακούγεται πολύ τεχνικό, παρ' όλα αυτά είναι ένα από τα βασικά προβλήματα που υπάρχουν σ' αυτή την περίοδο διαχειριστικά, με σκοπό τη συλλογή των δεδομένων ώστε να εξυπηρετούνται οι δείκτες. Αυτές πράγματι οι νέες εθνικές νομοθετικές ρυθμίσεις περιλαμβάνονται στο άρθρο που αναφέρθηκε, του Ν. 4403/2016 και αυτό είναι πολύ σημαντικό γιατί πραγματικά εξασφαλίζουμε τρία πράγματα, πολύ συνοπτικά.

Πρώτον, ότι επιτρέπεται στις αρμόδιες Υπηρεσίες να επεξεργάζονται όλα τ' απαιτούμενα προσωπικά δεδομένα των συμμετεχόντων χωρίς να υποβάλλονται από την κάθε Υπηρεσία και ο κάθε Φορέας χωριστά στις διαδικασίες γνωστοποίησης και αδειοδότησης αρχείων.

Δεύτερον, αυτό γίνεται χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων τους και αυτό μας δίνει τη δυνατότητα να εξασφαλίζεται πληρότητα στοιχείων, που είναι η προϋπόθεση για τη μέτρηση των δεικτών και όλων των δεδομένων.

Και τέλος, και είναι πολύ βασικό, αυτά τα ίδια δεδομένα, ο νόμος ορίζει ότι γίνονται αντικείμενο εν δυνάμει επεξεργασίας από τις αρμόδιες προφανώς υπηρεσίες όπως είπε και ο κ. Ιωαννίδης νωρίτερα, δεδομένου ότι η Διαχειριστική έχει την ευθύνη των αξιολογήσεων και δύνανται να διεξαχθούν έρευνες και αξιολογήσεις εξασφαλίζοντας την πρόσβαση των αξιολογητών σ' αυτά τα στοιχεία.

Αυτό είναι σημαντικό γιατί σε προηγούμενες Προγραμματικές Περιόδους είχαμε πρόβλημα όταν γινόταν μια αξιολόγηση έπρεπε να γίνει μια ολόκληρη διαδικασία που συχνά καθυστερούσε όλη τη διαδικασία.

Ένα τελευταίο σημείο για να καθυσυχάσουμε και τα μέλη και τη Διαχειριστική Αρχή, αυτές οι ρυθμίσεις αφορούν και τα μεταφερόμενα έργα. Και αυτό είναι σημαντικό. Έχει γίνει μια συνεργασία με την Αρχή Προστασίας, που σημαίνει ότι και οι προηγούμενες δράσεις, δηλαδή αυτές που είναι

παλιότερες και έρχονται σ' αυτή την περίοδο, έχει γίνει μια συνεννόηση με την Αρχή Προστασίας.

Τέλος, επειδή έχει σημασία, αυτά τα πράγματα έχουν και ονοματεπώνυμο, θέλω να ευχαριστήσω δημόσια τη συνάδελφό μου κα Θεοδωροπούλου, η οποία έκανε πολύ μεγάλο κόπο γι' αυτό και τον κ. Ζωγραφόπουλο από την Αρχή Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων. Σας ευχαριστώ πολύ.

IV. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίζουμε σ' αυτό τον κύκλο. Έχει ζητήσει το λόγο από την ΕΥΣ η κα Μπισμπίκου και εν συνεχεία θα έχει το λόγο ο εκπρόσωπος της Ψηφιακής Πολιτικής.

Κ. ΜΠΙΣΜΠΙΚΟΥ: Καλή σας μέρα, από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού της Εφαρμογής.

Θα ήθελα ν' αναφερθώ συνοπτικά σε κάποια στοιχεία που αφορούν συνολικά το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-20 έχει συνολικό προϋπολογισμό 17,9 δις, εκ των οποίων τα 9,7 είναι στο ΕΤΠΑ, τα 4,58 είναι στο ΕΚΤ και 3,59 είναι στο Ταμείο Συνοχής.

Η ενεργοποίησή του, αναφέρθηκε και πριν από τον κ. Ιακωβίδη συνολικά, το ζητούμενο εδώ είναι ότι βρισκόμαστε σε νομικές δεσμεύσεις στο 9,1% και σε δαπάνες στο 2,5%. Οι άμεσες προτεραιότητές μας είναι η επίτευξη των στόχων των δαπανών του 2016 με την αξιοποίηση των εργαλείων για το συντονισμό και την παρακολούθηση της υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, αλλά επιπλέον είναι και το ασφαλές κλείσιμο του ΕΣΠΑ 2007-13.

Η επίτευξη των στόχων των δαπανών έχει να κάνει με την επίτευξη του στόχου του 7% που είναι η πρόσθετη προχρηματοδότηση ώστε να μην επιστραφούν πόροι και με τη μεγιστοποίηση δαπανών για την αύξηση

εισροής κοινοτικών πόρων. Επιπλέον μέσα στους στόχους, είναι η επίτευξη του n+3 για το έτος 2017 και το αποθεματικό επίδοσης για το 2018.

Συνολικά, για το 7% της πρόσθετης προχρηματοδότησης, η απαίτηση αυτή τη στιγμή είναι στο 1,262 δις και οι δαπάνες έως 30/9 βρίσκονται στα 440 εκατομμύρια. Η πρόβλεψη από τις Διαχειριστικές Αρχές μέσα από τα Σχέδια Δράσης, ανέρχεται στο 1,82 δις έως το τέλος του χρόνου. Για να πετύχουμε αυτούς τους στόχους έχουμε θεσπίσει κάποια εργαλεία συντονισμού και παρακολούθησης με οδηγίες και κατευθύνσεις, μέσα από τα Σχέδια Δράσης που είναι τριμηνιαία παρακολούθηση της εφαρμογής τους σε συνεχή συνεργασία με τις Διαχειριστικές Αρχές.

Γίνονται Τεχνικές Συναντήσεις με τις Διαχειριστικές Αρχές, επιτελικές δομές και λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς. Προσπαθούμε να εξασφαλίσουμε και παρακολουθούμε την ομαλή χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Έχουμε το συντονισμό της Τεχνικής Βοήθειας από τους JASPERS.

Έχουμε την υποστήριξη που προσπαθούμε να παρέχουμε στους Τελικούς Δικαιούχους, την ανάπτυξη των Δικτύων Ανταλλαγής Καλών Πρακτικών και τέλος την ανάπτυξη των εργαλείων παρακολούθησης φυσικού αντικείμενου μέσω των δεικτών και του αποθεματικού επίδοσης.

Κεντρικός στόχος είναι η προώθηση της υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και η επίτευξη των αναπτυξιακών στόχων. Απαιτούμενες ενέργειες επιτάχυνση είναι η εξειδίκευση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με στόχο την κατά το δυνατόν ταχύτερη ένταξη νέων έργων, η ολοκλήρωση του διαχωρισμού και η ένταξη των τμηματοποιημένων έργων fazing και η υποβολή των φακέλων μεγάλων έργων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Δε θα ήθελα να κουράσω με στοιχεία σχετικά με τα μεγάλα έργα, απλά συνολικά, είναι 42 τα μεγάλα έργα, εκ των οποίων τα 16 είναι phasing από την περίοδο 2007-13 και τα νέα είναι επιπλέον 26. Η υποστήριξη των δικαιούχων επιτυγχάνεται μέσα από τη συγκρότηση ομάδων έργων για το

συντονισμό και την παρακολούθηση οριζόντιων μέτρων και ενεργειών υποστήριξης δικαιούχων, με συντονιστή από την ΕΥΣΕ και μέλη στελέχη των Υπηρεσιών της ΕΑΣ και της ΜΟΔ και με το συντονισμό των εξειδικευμένων μέτρων υποστήριξης δικαιούχων σε συνεργασία με τη ΜΟΔ και κατά περίπτωση τους εμπλεκόμενους φορείς.

Για το ασφαλές κλείσιμο του ΕΣΠΑ 2007-13, μια μικρή αναφορά. Μέχρι τώρα έχουν εκδοθεί οι εγκύκλιοι και οι οδηγίες κλεισίματος, γίνονται οι ασκήσεις κλεισίματος ή διαφορετικά το screening όπως το γνωρίζουμε μέσα από τις συνεργασίες μας και οι τεχνικές συναντήσεις με τις Διαχειριστικές Αρχές και τους ΕΦΔ για την επιτάχυνση των διαδικασιών.

Οι πιο πρόσφατες εγκύκλιοι που έχουν εκδοθεί είναι αυτές της 16^{ης} Σεπτεμβρίου από την Αρχή Πιστοποίησης για την υποβολή αιτήσεων πληρωμής του 2007-13 και η εγκύκλιος με θέμα την τελική Έκθεση Υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της περιόδου 2007-13 στις 29/9 πάλι από την Εθνική Αρχή Συντονισμού και την ΕΥΣΣΑ ειδικότερα.

Το κλείσιμο τώρα, ποιοι είναι οι στόχοι για την περίοδο 2007-13: Είναι η απορρόφηση του 100% της συνδρομής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ εντός του 2016, είναι η ελαχιστοποίηση της επιβάρυνσης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, είναι η εμπρόθεσμη και επιτυχής υποβολή των εγγράφων κλεισίματος και βέβαια ή ενεργοποίηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της περιόδου 2014-20.

Οι κρίσιμες τώρα ημερομηνίες για το κλείσιμο της περιόδου 2007-13 είναι η 30^η Οκτωβρίου 2016 όπου θα γίνει το κλείσιμο των εκκρεμοτήτων και η καταχώρηση αποφάσεων ολοκλήρωσης των έργων στο ΟΠΣ, είναι η 13^η Γενάρη του 2017 με το σχέδιο της τελικής Έκθεσης Υλοποίησης που θα σταλεί στην ΕΑΣ και στην ΕΥΣΕ, στην Αρχή Πιστοποίηση και στην ΕΔΕΛ, στη συνέχεια, το Φεβρουάριο του 2017 που θα γίνει η έγκριση Τελικών Εκθέσεων από τις Επιτροπές Παρακολούθησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και τέλος είναι ο Μάρτιος του 2017 με την αίτηση πληρωμής

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σταδιακή υποβολή των εγγράφων κλεισίματος στην SFC. Αυτά από την πλευρά μας, σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εμείς ευχαριστούμε. Ο κ. Σαρρής έχει το λόγο.

I. ΣΑΡΡΗΣ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε, από τη Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, εκπροσωπώντας το Γενικό Γραμματέα που βρίσκεται στο εξωτερικό, στο Βερολίνο και δε μπόρεσε να παρευρεθεί.

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως μια πρώτη και πολύ σημαντική δουλειά η οποία ανατέθηκε σ' αυτή τη Γενική Γραμματεία είναι η εκπλήρωση της Αιρεσιμότητας 2.1. Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε εντός χρονοδιαγράμματος σε αυτά που έχουμε υποσχεθεί να παρέχουμε, επιβεβαιώνω στα τέλη του μήνα τη στρατηγική, ωστόσο όμως θα είναι καλό προς όλους μας να γνωρίζουμε ότι και η ίδια η Γενική Γραμματεία αποτελεί ένα κριτήριο για την άρση αυτής της Αιρεσιμότητας.

Ένα κριτήριο το οποίο θα μπορούσαμε απλώς να το καλύψουμε και τίποτε παραπάνω ή αλλιώς θα μπορούσαμε ν' αναγνωρίσουμε όλοι μας τα μεγάλα προβλήματα που έχουμε και να κάνουμε μια πολύ σημαντική προσπάθεια μέσα από τη συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, να βοηθήσουμε να παίξει τον κομβικό ρόλο που πρέπει να διαδραματίσει και να πάμε σε μια καλύτερη εποχή.

Επίσης θα ήθελα να μιλήσω και βάσει του κ. Ιωαννίδη που ανέφερε ότι ο κεντρικός ρόλος της Γενικής Γραμματείας είναι συντονιστικός, αυτόν ακριβώς το ρόλο πρέπει να διαδραματίσει, είναι για τη χάραξη κατά κύριο λόγο της πολιτικής, να συντονιστούν οι διάφορες επιμέρους πολιτικές όπως ανέφερε και ο κ. Θάνου όπως είναι οι Περιφερειακές, η στρατηγική για την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση καθώς και το NJ Plan.

Και μάλιστα στα πλαίσια όλου αυτού του συντονισμού, θα πρέπει να υπάρχει και συντονισμός με τα Επιχειρησιακά Προγράμματα. Εδώ πλέον θα θέλαμε ν' αναφερθούμε ότι μιλάμε για ένα νέο πλαίσιο συντονισμού σχεδιασμού προτεραιοποίησης των Προγραμμάτων. Εδώ πλέον θα λέγαμε ότι η Γενική Γραμματεία παρακολουθεί στενά τόσο τη χάραξη της ίδιας της

πολιτικής αλλά και την εναρμόνιση της πορείας με την πολιτική, το σχεδιασμό των έργων και την υλοποίηση.

Κύρια σημεία που έχουν εντοπισθεί ότι αντιμετωπίζουμε προβλήματα, έχουν να κάνουν κατά κύριο λόγο με το κατά πόσο τα έργα είναι επαναλαμβανόμενα, έχουν διαφορετικές κοστολογήσεις πολλές φορές παρόμοια έργα, δεν έχουν την απαιτούμενη βιωσιμότητα μετά το τέλος της υλοποίησής τους. όλα αυτά θα προσπαθήσουμε να τα λύσουμε με το νέο πλαίσιο που κάνουμε, το οποίο ελέγχει κριτήρια, βάζουμε μια δικλείδα κριτηρίων τα οποία έχουν να κάνουν με τους δείκτες αποτελέσματος αλλά και το εύρος επιρροής σε αυτούς.

Εδώ πέρα χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο δείκτες Dezi για εναρμόνιση και με τα ευρωπαϊκά πρότυπα όπως ζητά και η Αιρεσιμότητα. Μπαίνουν κριτήρια όπως η ωριμότητα, η εφαρμοσιμότητα και η βιωσιμότητα των έργων για να μην έχουμε έργα τα οποία μετά κάθονται. Και έτσι προσπαθούμε μάλιστα να σπάσουμε τα επαναλαμβανόμενα έργα σε building blocs ώστε να μπορούν να προωθούνται περισσότερο οριζόντια έργα απ' ό,τι κάθεται.

Προφανώς όμως για να γίνει αυτό, η συνεργασία μας δε μπορεί να έρχεται μόνο στο επίπεδο του Τεχνικού Δελτίου. Η συνεργασία είναι απαιτούμενη και σε προηγούμενα στάδια, η διαδικασία είναι σε διαπραγμάτευση ακόμη αυτή τη στιγμή με το action plan που σχεδιάζεται και θα κοινοποιηθεί όταν οριστικοποιηθεί το πώς ακριβώς θα γίνεται.

Πιστεύουμε ότι θα μπορούμε να έχουμε μια πολύ καλή συνεργασία για να βοηθήσουμε κι εμείς στην ωρίμανση έργων και να έχουμε τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα, στην ουσία το Τεχνικό Δελτίο να γίνεται τυπικό με την καλή συμμετοχή πιστεύω πριν και την ωρίμανση ήδη των έργων.

Αυτά από μένα, περισσότερα θα τα δούμε και στην πορεία. Μία μόνο μικρή διευκρίνιση, ότι η Αιρεσιμότητα έχει μπει στο Θεματικό Στόχο 2, αυτό δε σημαίνει όμως ότι η αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας

περιορίζεται στο Θεματικό Στόχο 2. Υπάρχουν έργα Πληροφορικής. Η Πληροφορική για μας και για την κυβέρνηση αποτελεί 1 από τους 8 πυλώνες για την ανακίνηση της οικονομίας. Δεν έχει να κάνει μόνο με τη μεταρρύθμιση του δημόσιου τομέα, έχει να κάνει και με την ανακαίνιση της οικονομίας.

Άρα θέλουμε συντονισμό σε όλους τους θεματικούς στόχους που έχουν έργα Πληροφορικής. Αυτά από μένα, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ. Ο κ. Τσιάμης έχει το λόγο.

Γ. ΤΣΙΑΜΗΣ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Είμαι ο εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας.

Πολύ γρήγορα, είναι σημαντικό η σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής και καλό θα είναι να μην είναι μόνο για την αιρεσιμότητα. Ανεπίσημη πληροφορία προς επιβεβαίωση διότι όπως κατάλαβα από τις τοποθετήσεις, η άρση της αιρεσιμότητας των έργων Πληροφορικής εξαρτάται από το εάν το στρατηγικό σχέδιο της Ψηφιακής Πολιτικής της Γενικής Γραμματείας τέλος του μήνα θα ικανοποιήσει ή όχι την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Εγώ προς προβληματισμό και προς επιβεβαίωση, πιστεύω ότι το θέμα από ανεπίσημες πληροφορίες είναι στο θέμα της κοστολόγησης όπως πολύ σωστά αναφέρατε, το οποίο είναι κάτι πάρα πολύ δύσκολο στα έργα Πληροφορικής και σας εύχομαι να το πετύχετε.

Επίσης, εύχομαι για τελευταία φορά να γίνει η αρχή τώρα με τη Γενική Γραμματεία, έτσι ώστε είτε επαναλαμβανόμενα έργα είτε τα θέματα της βιωσιμότητας, να έχουμε αντιληφθεί πλέον σ' αυτή την κεντρική Διοίκηση διαχρονικά ότι δε μπορεί να λυθεί ούτε με νόμο ούτε με εγκύκλιο ούτε με κοινές Υπουργικές Αποφάσεις. Απαιτείται γι' αυτά τα οποία μόλις αγαπητέ κ. Σαρρή είπατε, σχέδιο υποστήριξης της εφαρμογής.

Πρέπει να μας κοινοποιήσετε και να μας πείτε με ποιον τρόπο αυτά όλα θα τα πετύχετε με εφαρμογή, με σχέδιο υποστήριξης. Εμείς οι Δήμοι και γενικότερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση Α' και Β' βαθμού κουρασθήκαμε διαχρονικά να μελετάνε για εμάς.

Σήμερα δεν ξέρω πόσοι Φορείς και Οργανισμοί συζητούν προτυποποιήσεις, απλουστεύσεις, διαλειτουργικά συστήματα. Στο E-gov.now δεν είμαστε καν, έχουμε σταματήσει στις Περιφέρειες. Και ένα σωρό άλλα ζητήματα που δε θέλω να κουράσω. Άρα λοιπόν, σας ευχόμαστε να μας πείτε σύντομα από το στρατηγικό σχέδιο το οποίο θα συμφωνήσουμε να γίνει άρση της αιρεσιμότητας αλλά να μας πείτε πολύ συγκεκριμένα με ποιο σχέδιο υποστήριξης θα εφαρμόσετε και θα υποστηρίξετε όλα αυτά.

Μια ερώτηση κ. Πρόεδρε πολύ διαδικαστικού χαρακτήρα προς τη Διαχειριστική Αρχή: Θα ήθελα να δω γιατί διαφέρει το προϋπολογισμός της Δράσης Β1.1.5, «Υποδομές της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης για την εφαρμογή των νέων μοντέλων λειτουργίας ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού», στην εξειδίκευση του Επιχειρησιακού Προγράμματος, στη σελίδα 162, είναι 23.920.647. Και στον πίνακα εξειδίκευση Κάθετων Τομέων Πολιτικής στη σελίδα 6, είναι 22 εκατομμύρια. Αυτό μήπως είναι τυπογραφικό; Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Τσουκνίδας έχει το λόγο.

Α. ΤΣΟΥΚΝΙΔΑΣ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Εκ μέρους της Γενικής Γραμματείας Καταπολέμησης της Διαφθοράς, εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα.

Θέλουμε να επισημάνουμε δύο πράγματα. Είναι γνωστό ότι ένα μεγάλο κομμάτι της γενικής Διοικητικής Μεταρρύθμισης που συμβαίνει στη χώρα μας αφορά και στον κυρίαρχο στόχο της καταπολέμησης της διαφθοράς. Και της απάτης ταυτόχρονα.

Μ' αυτή την έννοια σε επίπεδο οριζόντιας πολιτικής είναι πάρα πολύ σημαντικό να μπορούμε να έχουμε πρόβλεψη σε όλα τα επίπεδα, είτε αφορούν θέματα αξιολόγησης είτε αφορούν θέματα ένταξης έργων είτε οτιδήποτε άλλο, να υπάρχει η αντίστοιχη πρόβλεψη για εντοπισμό περιοχών που υπάρχουν σημεία που ανθούν φαινόμενα απάτης κτλ.

Μια έκκληση προς τα μέλη που θα υλοποιήσουν έργα του συγκεκριμένου Προγράμματος αλλά και προς τη Διαχειριστική Αρχή,

οποιοδήποτε υπάρχει ένας εντοπισμός στοιχείων που να αφορούν γκρίζες περιοχές, να προσπαθούν να διαμορφώσουν δείκτες ή ενημέρωση της Γενικής Γραμματείας ώστε να μπορούμε με τους μηχανισμούς που προβλέπουμε, να βοηθήσουμε στο συντονισμό για να καταπολεμηθούν αυτά τα φαινόμενα.

Τέλος, επισημαίνουμε το γεγονός ότι η Γενική Γραμματεία είναι το ελληνικό AFCOS, δηλαδή είναι ο φορέας που συντονίζει συνολικά τα θέματα απάτης και διαφθοράς, άρα όλα τα έργα είτε Πληροφορικής είτε άλλα έργα που αφορούν τη Διοικητική Μεταρρύθμιση και προέρχονται από κοινοτικούς πόρους, θα πρέπει να λαμβάνουν υπ' όψιν ότι οι καταγγελίες έρχονται στη Γενική Γραμματεία Καταπολέμησης της Διαφθοράς.

Κλείνοντας, να επισημάνω επίσης ότι χρειάζεται να υπάρχει και διασύνδεση των Πληροφοριακών Συστημάτων τα οποία θα υπάρξουν και ειδικά μπαίνουν και ζητήματα προσωπικών δεδομένων όπως θίχτηκε παραπάνω, η Γενική Γραμματεία Καταπολέμησης της Διαφθοράς, επεξεργάζεται ένα συνολικό σχέδιο ενοποίησης των ελεγκτικών μηχανισμών του κράτους ώστε να μπορούμε να έχουμε την εμπιστευτικότητα που χρειάζεται αλλά ταυτόχρονα και την αποτελεσματικότητα για να εντοπίζουμε περιπτώσεις οι οποίες δεν εντοπίζονται διαφορετικά. Ευχαριστούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Τελευταίος ομιλητής ο κ. Θάνου.

Π. ΘΑΝΟΥ: Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε. Ας μου επιτραπεί μια συνολικότερη τοποθέτηση και θα ήθελα να ξεκινήσω τα θέματα συντονισμού που αναφέρθηκε πριν ο συνάδελφος από τη Γενική Διεύθυνση Employment.

Είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό κομμάτι ειδικότερα στο πλαίσιο της σύστασης της νέας Γενικής Γραμματείας. Κι εδώ θέλω να θέσω το θέμα, απαντήθηκε το ερώτημα απ' τον κ. Ιωαννίδη. Ειδικά στο πλαίσιο του άρθρου 25 που χρηματοδοτούνται δράσεις Τεχνικής Βοήθειας από τη διάδοχο της Task Force είναι πάρα πολύ σημαντική η ισχυρή συνεργασία και ο συντονισμός με τη Γενική Διεύθυνση Συντονισμού της κυβέρνησης.

Έχουμε έργα τουρισμού που έχουν εξειδικευθεί εδώ αλλά ταυτόχρονα έχουμε και έργα τουρισμού με αντίστοιχες μελέτες μέσα στο πλαίσιο του άρθρου 25. Ανέφερα ένα, ο τουρισμός και ο χώρος της υγείας. Καταλαβαίνετε κ. Ιωαννίδη, είναι πάρα πολύ σημαντικό ν' αποφύγουμε αλληλοεπικάλυψη δράσεων, πρέπει να έχουμε ένα ενιαίο πλαίσιο να δούμε τι κάνουμε, πού πάμε και πώς μεταφράζονται αυτά στο δια ταύτα.

Αυτά όσον αφορά το συντονισμό στο πλαίσιο του άρθρου 25 που βεβαίως καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα, ένα μεγάλο εύρος δράσεων του μνημονίου και βεβαίως έχετε απόλυτο δίκιο που λέτε ότι το συγκεκριμένο Πρόγραμμα έχει μια βεντάλια που καλύπτει πάρα πολλές δράσεις.

Συντονισμό επίσης και με το ΕΠΑΝΕΚ. Συντονισμό επίσης και με τα ΠΕΠ. Είναι πάρα πολύ σημαντικό, υπάρχει αυτή η αναφορά στο νόμο που γίνεται η σύσταση της νέας Γενικής Γραμματείας, απλά ν' αναφέρω ότι ζήτημα του συντονισμού είναι ένα κομμάτι το οποίο πρέπει όλοι μαζί ν' αντιμετωπίσουμε.

Επιτρέψτε μου να πω δυο κουβέντες για την εξειδίκευση. Όσον αφορά τα έργα και τις δράσεις της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μιλάμε για μια εξειδίκευση περίπου στο 93% που λίγο πολύ σημαίνει ότι ο προϋπολογισμός που ακουμπάει το Θεματικό Άξονα 2 λίγο πολύ έχει κλείσει, το 93%, κάπως έτσι.

Ένα θέμα το οποίο έχει τεθεί, έχει συζητηθεί με τον κ. Ταφύλλη είναι κατά όσο και αν θα υπάρξει μια επιβεβαίωση αν θέλετε της διαδικασίας εξειδίκευσης η οποία έχει υπάρξει μέχρι τώρα. βεβαίως γίνεται αναφορά ότι μιλάμε για μια εξειδίκευση στο χώρο της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης που τελεί υπό την εκπλήρωση της αιρεσιμότητας.

Θα ήταν καλό να υπάρχει μια ενημέρωση, ίσως να μην είναι τώρα κ. Ιωαννίδη, αλλά ένα planning πότε θα ξεκινήσει, αν ξεκινήσει και πότε θα ολοκληρωθεί η συγκεκριμένη διαδικασία. Ένα τρίτο σημείο από τη δική μας μεριά και βεβαίως καλωσορίζουμε τη σύσταση της νέας Γενικής

Γραμματείας, καλύπτει ένα μεγάλο κενό θα έλεγα την τελευταία 10ετία, όχι μόνο θέματα χάραξης στρατηγικής, θέματα συντονισμού.

Ο εκπρόσωπος Δήμων και Κοινοτήτων αν δεν κατάλαβα καλά διορθώστε με, αναφέρθηκε σε θέματα κοστολόγησης των έργων ενδεικτικά, ιδιοκτησίας των έργων. Ένα πλαίσιο που να επιταχύνει τις διαδικασίες στο διαγωνισμό επίσης, ένα πλαίσιο που να ενισχύει τη διαφάνεια και την ικανότητα των Επιτροπών Αξιολόγησης να κάνουν καλά τη δουλειά τους.

Θα έλεγα η σύσταση της Γενικής Γραμματείας είναι ένα πρώτο βήμα που λύνει το θέμα του συντονισμού, έχουμε μακρύ δρόμο να διανύσουμε, αλλά πρέπει να σημειώσω και να εξάρω την εξαιρετική συνεργασία που έχουμε με την υπό σύσταση νέα Γενική Γραμματεία και με τον κ. Ταφύλλη και όχι μόνο, και κεντρικά με τους συναδέλφους για να άρουμε την αιρεσιμότητα, την περίφημη 2.1 η οποία τόσο πολύ μας έχει ταλαιπωρήσει όπως είπε ο κ. Ιωαννίδης.

Βεβαίως μας έχει ταλαιπωρήσει γιατί υπήρχε λόγος, δεν ήταν απλά έτσι, ετέθη το θέμα της αυτοδέσμευσης. Το ζητούμενο βεβαίως είναι ένα νέο σύστημα παραγωγής και λειτουργίας των έργων κι εγώ μπορώ να πω σ' αυτό το στάδιο ότι υπάρχει μια ανεπίσημη διαβούλευση με τις γενικές Αρχές. Δε μπορώ να προκαταβάλλω το αποτέλεσμα, νομίζω ότι είμαστε σ' ένα δρόμο που μας ενθαρρύνει να πιστεύουμε ότι όλα θα πάνε καλά.

Κλείνοντας, με το δημοσιονομικό στόχο του Δεκεμβρίου, ο κ. Ιωαννίδης ήταν εξαιρετικά ευγενής με τη λέξη «αδράνεια», τόσο εκ μέρους των ελληνικών Αρχών και εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Δεν ξέρω κ. Ιωαννίδη, πάντως στο πλαίσιο της καλής συνεργασίας νομίζω είχατε μια καλή κίνηση, χειρονομία από τη μεριά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του Ιουλίου, στην επιστολή του Ιουλίου αναφέρομαι, για την εξαίρεση, ίσως να υπάρξει μια παρανόηση εκ μέρους μου, οπότε μπορώ να πάρω την ευθύνη σε προσωπικό επίπεδο.

Νόμιζα ότι το θέμα είχε λήξει εκεί. Νόμιζα ότι μιλούσαμε για έργα τα οποία είχαν ολοκληρωθεί κάποια στιγμή τον Ιούλιο. Το αφήνω εκεί, αν είναι κάποιο λάθος παίρνω την ευθύνη προσωπικά σαν Παναγιώτης Θάνου.

Είναι ένα θέμα επίσης μας έχει απασχολήσει στο παρελθόν, ίσως να έπρεπε να έχει τεθεί πέρυσι στην αντίστοιχη Επιτροπή Παρακολούθησης, ζητώ συγγνώμη από τον κ. Τσουκαλά, μπορεί να μου πει «αγαπητέ Παναγιώτη έρχεσαι λίγο καθυστερημένος». Αφορά το έργο ΣΥΖΕΥΞΙΣ όπου αυτές τις μέρες θα βγει απόφαση απένταξης, οι Υπηρεσίες Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα βγάλουν την απόφαση απένταξης του συγκεκριμένου έργου ως μεγάλο έργο.

Ένα μεγάλο έργο στα 150, 170 εκατομμύρια, δε έχει σημασία, πάντως ήταν ένα συμβολικό έργο για την ελληνική Δημόσια Διοίκηση. Ένα έργο στο οποίο επένδυσαν και οι Ελληνικές Αρχές και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τη βοήθεια του JASPERS περίπου στα δυο χρόνια για να ωριμάσουν αυτό το πράγμα ο έργο.

Καταλαβαίνω τις δυσκολίες και τα χρονοδιαγράμματα ήταν εξαιρετικά στενά, εφ' όσον έπρεπε να τρέξουμε μια διαδικασία στους ΟΤΑ, κατανοητό, καταλαβαίνω ότι αυτό το έργο θα τρέξει, είναι μέσα στην εξειδίκευση, μιλάμε για ένα έργο της τάξεως των 43 εκατομμυρίων.

Ίσως αν όχι εδώ, ίσως σε κάποιο άλλο επίπεδο θα ήταν καλό γιατί κι εμείς είμαστε υπόλογοι απέναντι στο Κοινοβούλιο και σε κάποιες άλλες Υπηρεσίες στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αν πράγματι θα τρέξει το ΣΥΖΕΥΞΙΣ II, Πώς θα τρέξει, αν θα είναι ένα μικρότερο έργο, ένα μικρό έργο στα 43 εκατομμύρια και ούτω καθ' εξής. Ευχαριστώ πολύ.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Μόνο δυο λόγια επί της διαδικασίας λίγο. Αν κατάλαβα καλά το ΣΥΖΕΥΞΙΣ II φεύγει; Τα 150 εκατομμύρια πόσα ήταν; Και θα πάμε να δούμε ένα πιο μικρό; Τι ακριβώς γίνεται; Και αν βγαίνει, για ποιο λόγο; Είναι θέμα χρονοδιαγράμματος;

Γ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Κάποια σχόλια, κάποιες απαντήσεις στις ερωτήσεις οι οποίες τέθηκαν.

Τα περισσότερα είναι ζητήματα τα οποία έθεσαν οι συνάδελφοι από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σε ό,τι αφορά το συντονισμό των έργων του άρθρου 25 έχουμε ήδη ενημερώσει ότι υπάρχει μια διαδικασία ενημέρωσης των Διαχειριστικών Αρχών για τις συγκεκριμένες μελέτες. Υπάρχει ενημέρωση της Διαχειριστικής Αρχής για τις αντίστοιχες μελέτες οι οποίες χρηματοδοτούνται στα συγκεκριμένα πεδία. Όταν διαπιστώνουμε τον κίνδυνο να υπάρχει αλληλεπικάλυψη ζητάμε παραπάνω πληροφορίες από τ' αρμόδια Υπουργεία. Αυτό έχει συμβεί ως τώρα σε δυο περιπτώσεις. Προέκυψε ότι η παρανόηση οφειλόταν σε κακές διατυπώσεις. Υπό αυτή την έννοια, εμείς δεν αισθανόμαστε ότι υπάρχει κάποιο πρόβλημα αλληλεπικάλυψης ή διπλής χρηματοδότησης σε σχέση με τα συγκεκριμένα έργα. Εάν έχετε προσδιορίσει κάποιους κινδύνους αλληλεπικάλυψης, ευχαρίστως να τους δούμε προκειμένου να διασφαλίσουμε ότι δεν υπάρχει ζήτημα.

Διαγράφηκε: ¶

Σε ό,τι αφορά συντονισμό με το ΕΠΑΝΕΚ και τα ΠΕΠ, να υπενθυμίσω ότι πλέον όλες οι Ειδικές Γραμματείες βρίσκονται υπό το ίδιο Υπουργείο. Το σύνολο των Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ παρακολουθείται από τρεις Γραμματείες, τη Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ και δύο τομεακές Γραμματείες, στα πλαίσια του ίδιου Υπουργείου κάτω από τον ίδιο υφυπουργό, επομένως εκτός από τη θεσμική αποτύπωση ότι συμμετέχουν στις Επιτροπές Παρακολούθησης (η Ειδική Γραμματεία του ΕΤΠΑ συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠ ΜΔΤ και αντίστοιχα η Ειδική Γραμματεία του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου συμμετέχει στην Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΑΝΕΚ), υπάρχει συντονισμός στη βάση της καθημερινής δουλειάς.

Εάν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρειάζεται παραπάνω πληροφορίες ή έχει διαπιστώσει κάποια σημεία στα οποία ενδεχομένως να υπάρχουν αλληλοεπικαλύψεις, ευχαρίστως να τα συζητήσουμε. Ως τώρα δεν έχω την εντύπωση ότι έχουν προκύψει τέτοιου τύπου ζητήματα.

Σε ό,τι αφορά την εξειδίκευση για το θεματικό Άξονα 2, η εξειδίκευση φτάνει στο 93% και ελπίζουμε ότι το ποσό αυτό θα μειωθεί με τη συνδρομή της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής μέσω της χρήσης

νέων εργαλείων ως προς τις υποδομές και μέσω της δημιουργίας οικονομιών κλίμακας.

Δε νομίζω ότι είναι η ώρα να μπούμε σε αυτή τη συζήτηση. Πρέπει ν' αφήσουμε λίγο χρόνο να τακτοποιηθούν οι άμεσες προτεραιότητες που είναι η Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική και η άρση της συγκεκριμένης αυτοδέσμευσης.

Σε ό,τι αφορά το δημοσιονομικό στόχο δεν ήταν πρόθεσή μου να κάνω επίρριψη ευθυνών. Υπάρχει ένα αντικειμενικό πρόβλημα το οποίο πρέπει να συνεργαστούμε για να το λύσουμε μέχρι το τέλος του χρόνου. Πρέπει να εξετάσουμε τη δυνατότητα να δοθεί η δυνατότητα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα να εκδώσει προσκλήσεις, να κάνει ένταξη και να μη κάνει δήλωση δαπανών για έργα τα οποία υπόκεινται στη συγκεκριμένη αυτοδέσμευση.

Υπενθυμίζω το πρόβλημα οφείλεται στο ότι το σύνολο των πόρων του ΕΤΠΑ είναι δεσμευμένο στη συγκεκριμένη αυτοδέσμευση.

Σε ό,τι αφορά το ΣΥΖΕΥΞΙΣ είναι σαφές ότι αφορά σε ένα πάρα πολύ σημαντικό έργο το οποίο θα υλοποιηθεί.

Υπάρχει μια συζήτηση αναφορικά με τα μοντέλα που θα μπορούσαν να επιδιώξουν το συγκεκριμένο στόχο, επομένως το έργο ως έργο δεν απειλείται, ο στόχος δεν έχει αλλάξει και και έχουν δεσμευτεί οι σχετικοί προϋπολογισμοί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα..

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μόνο δυο λόγια κ. Θάνου για το θέμα του ΣΥΖΕΥΞΙΣ. Εμείς επειδή το τελευταίο χρονικό διάστημα το θέμα του ΣΥΖΕΥΞΙΣ για μας έχει ενσωματωθεί στο είναι μας και είναι κάτι που πραγματικά το θέλουμε και θέλουμε να προχωρήσει, και κάνουμε όλα τ' απαραίτητα εκείνα βήματα με επόμενο βήμα τη συνάντηση που έχουμε με τον κ. Ταφύλλη για να ενημερώσουμε, όχι εμείς μόνο αλλά αρκετοί, για το πού βρισκόμαστε, τι θέλουμε, πώς προχωράμε και από κοινού πλέον να έχουμε μια λύση για το

πώς προχωράμε το θέμα του ΣΥΖΕΥΞΙΣ από δω κι εμπρός, πάντα με στόχο ότι είναι κάτι που το θέλουμε.

Προς αυτή την κατεύθυνση καλούμε να έχουμε μια συνεργασία το ταχύτερο δυνατό, να σας ενημερώσουμε κι εμείς το ταχύτερο δυνατό να σας ενημερώσουμε κι εμείς το ταχύτερο δυνατό, όλες αυτές οι συζητήσεις που γίνονται και τα βήματα που γίνονται, πού έχουν καταλήξει, γιατί νομίζω ότι πλέον θα μπουν τα πράγματα σε μια βάση που θα μπορούμε να προχωρήσουμε για ένα έργο που είναι πραγματικά έργο όχι σημαία, είναι ένα σημαντικό έργο για την ελληνική κοινωνία.

Π. ΘΑΝΟΥ: Συμφωνώ σε αυτά τα οποία λέτε και θα πρέπει να προσθέσουμε ότι το ΣΥΖΕΥΞΙΣ II με οποιαδήποτε μορφή είναι ακρογωνιαίος λίθος για να δουλέψει η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής με βάση το λόγο που δημιουργήθηκε και το στρατηγικό σχέδιο που φαντάζομαι ότι θ' ακουμπάει στη διαλειτουργικότητα, στο E-Govnow.

Δε μπορεί να γίνει με διαφορετικό τρόπο αν δεν πατήσει στις υποδομές του ΣΥΖΕΥΞΙΣ II.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όλα είναι αλληλένδετα, έχετε δίκιο.

Θα κάνουμε ένα διάλειμμα, να πιούμε έναν καφέ και συνεχίζουμε.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μπορούμε να ξεκινήσουμε. Ολοκληρώσαμε τον πρώτο κύκλο, δηλαδή ολοκληρώσαμε την ουσιαστική διαδικασία αυτής της ημέρας, και λέω ουσιαστική από την πλευρά αυτών που είχαμε να εγκρίνουμε και για το Πρόγραμμα ό,τι ήταν αν εγκριθεί, και τώρα έχουμε δύο ενημερώσεις των μελών της Επιτροπής από τους φορείς Άσκησης πολιτικής των κάθετων Τομέων Προτεραιότητας του Προγράμματος. Είναι μία ενημέρωση από τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης του Τομέα Εσωτερικών για τον κάθετο τομέα πολιτικής που αφορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα μιλήσει ο κ. Πουλάκης, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου και εν συνεχεία, είναι η ενημέρωση του εκπροσώπου του

Υπουργείου Δικαιοσύνης για τον κάθετο Τομέα πολιτικής «Δικαιοσύνη», που θα μιλήσει ο εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα.

VI. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΠΟ ΦΟΡΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΘΕΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ Ε.Π.

- 1. Ενημέρωση εκπροσώπου του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (τομέας Εσωτερικών) για τον κάθετο τομέα πολιτικής που αφορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.**
- 2. Ενημέρωση του εκπροσώπου του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τον κάθε τομέα πολιτικής «Δικαιοσύνη».**

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής, καλή σας μέρα και είμαστε εδώ εκ μέρους της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, μαζί με τον υφυπουργό, τον κ. Μπαλάφα να σας παρουσιάσουμε τις σκέψεις μας και τους στόχους στη μεταρρυθμιστική στρατηγική για τον Τομέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στην ολιγόλεπτη παρέμβασή μου θα ήθελα να παρουσιάσω τις βασικές πλευρές της Εθνικής Μεταρρυθμιστικής Στρατηγικής στον Τομέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς αυτές έχουν άμεση σχέση όχι μόνο με τα έργα που υλοποιεί το Υπουργείο Εσωτερικών μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος με την ονομασία «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα» αλλά και με τις διεθνείς δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η χώρα μας στον Τομέα αυτό.

Όπως πιθανόν γνωρίζετε, αυτή τη στιγμή βρίσκεται σ' εξέλιξη η υλοποίηση της προγραμματικής δέσμευσης, της παρούσας κυβέρνησης για μεταρρύθμιση του συνολικού θεσμικού πλαισίου που διέπει την οργάνωση και τη λειτουργία και των δυο βαθμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και τις σχέσεις τους με την Κεντρική και Αποκεντρωμένη Κρατική Διοίκηση.

Στρατηγικός στόχος της μεταρρύθμισης αυτής, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις που έχουν δοθεί από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου είναι η δημιουργία ενός δημοκρατικά διαρθρωμένου πολιτικού, διοικητικού συστήματος σε τρία επίπεδα: Το Κεντρικό Κράτος, τις Περιφέρειες και τους

Δήμους και με αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων στο κατώτατο επίπεδο και κοντά στους πολίτες.

Η Εθνική Μεταρρυθμιστική Στρατηγική σχετίζεται άμεσα και με τις διεθνείς δεσμεύσεις μας στο πλαίσιο της συνολικής αναδιάρθρωσης της Δημόσιας Διοίκησης. Ειδικότερα: Σύμφωνα με το νόμο που πρόσφατα ψηφίστηκε από τη Βουλή, το 4336, ένα από τα βασικά παραδοτέα που έχουν αναλάβει να φέρουν εις πέρας οι Ελληνικές Αρχές, είναι η σημαντική αναβάθμιση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε αμφότερα τα επίπεδα με σκοπό την ενίσχυση της τοπικής αυτονομίας και τον εξορθολογισμό των διοικητικών διαδικασιών των τοπικών αρχών.

Είναι συνεπώς σαφές, ότι μέρος της Εθνικής Μεταρρυθμιστικής Στρατηγικής στην Τοπική Αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει την υλοποίηση των διεθνών δεσμεύσεων χωρίς φυσικά να εξαντλείται μόνο σε αυτές τις δεσμεύσεις. Βασικοί πυλώνες της στρατηγικής μας είναι οι εξής 4:

1. Η δημιουργία ενός όσο γίνεται επιτελικού κράτους που θα στηρίζεται στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και τη διαβαθμική συνεργασία όλων των επιπέδων Διοίκησης.
2. Η διοικητική και επιχειρησιακή αναβάθμιση των ΟΤΑ.
3. Η ενίσχυση της τοπικής αυτονομίας.
4. Η αποτελεσματική και διαφανής οικονομική Διοίκηση των ΟΤΑ.

Για την υλοποίηση των πυλώνων που σας προανέφερα πέραν των θεσμικών και νομοθετικών αλλαγών, στόχος του Υπουργείου είναι ν' αξιοποιηθούν από τους ΟΤΑ οι νέες τεχνολογίες τόσο μέσα από τη διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομένων όσο και στο πλαίσιο της άμεσης επικοινωνίας μαζί με τους πολίτες.

Για το σκέλος που αφορά τις θεσμικές αλλαγές στον τομέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει συγκροτηθεί: Στα πλαίσια του Υπουργείου Εσωτερικών ειδική Επιτροπή βάσει του Ν. 4366 και οι εργασίες αυτής της Επιτροπής η οποία αποτελείται από υπηρεσιακά στελέχη του Υπουργείου,

από ειδικούς επιστήμονες και εμπειρογνώμονες αλλά και από τους εκπροσώπους των αιρετών και των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση Α' και Β' βαθμού, αυτές οι εργασίες βρίσκονται σ' εξέλιξη.

Ενώ παράλληλα, και υποστηρικτικά προς αυτή την Επιτροπή λειτουργούν 4 θεματικές υποομάδες, εργασίες που έχουν τα εξής αντικείμενα:

1. Τις αρμοδιότητες των ΟΤΑ αλλά και των αποκεντρωμένων Διοικήσεων, την εποπτεία των ΟΤΑ και το προσωπικό που εργάζεται σ' αυτούς.
2. Τη θεσμική ανασυγκρότηση και λειτουργία των ΟΤΑ, δηλαδή εκπαιδευτικό σύστημα, εσωτερική διάρθρωση, όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θεσμοί κοινωνικής συμμετοχής ελέγχου, θεσμοί τοπικής διαμεσολάβησης κ.ά.
3. Τα οικονομικά των ΟΤΑ, προϋπολογισμοί, οικονομική διοίκηση, έσοδα, περιουσία.
4. Τα έσοδα και ο αναπτυξιακός ρόλος της Τοπική Αυτοδιοίκησης, δηλαδή εκτός από την κρατική χρηματοδότηση, θεσμοί και χρηματοδοτικά εργαλεία που πρέπει να έχουν οι Δήμοι, οι Περιφέρειες, για τον αναπτυξιακό σχεδιασμό μέσα από το δικό τους δημοκρατικό προγραμματισμό.

Έργο λοιπόν της Επιτροπής είναι:

1. Η καταγραφή και αξιολόγηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου.
2. Η επεξεργασία και η εισήγηση προς τον αρμόδιο Υπουργό, πρόταση για την αναμόρφωση αυτού του νομοθετικού πλαισίου.
3. Η κατάρτιση ενός νόμου για να έρθει προς τη Βουλή.

Η καταγραφή του υφιστάμενου πλαισίου και η πρόταση αναμόρφωσής τους είναι στις διαδικασίες του Προγράμματος 1 και 2 και αναμένεται να ολοκληρωθούν ως το τέλος του 2016, αν όλα πάνε καλά και ελπίζουμε ότι θα πάνε καλά. ενώ η κατάρτιση του σχετικού σχεδίου νόμου, η διαδικασία 3, αναμένεται να ολοκληρωθεί μετά από την πρώτη ολοκλήρωση,

στις αρχές του 2017 υπό τον όρο της έγκρισης από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Θα μπορέσουμε να δώσουμε περισσότερες διευκρινίσεις αν χρειάζεται και με την παρουσία του Υφυπουργού, του κ. Μπαλάφα. Θα ήθελα να σας πούμε ότι σε ό,τι αφορά το στόχο δημιουργίας ενός όσο γίνεται επιτελικού κράτους που θα στηρίζεται στην πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και όπως σας είπα και τη διαβαθμική συνεργασία ανάμεσα στους δυο βαθμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, βασικές κατευθύνσεις πρέπει να είναι:

- Η επανεξέταση των αρμοδιοτήτων όλων των βαθμίδων, στη βάση ολοκληρωμένων δημόσιων πολιτικών.
- Η εφαρμογή της Αρχής της Επικουρικότητας λαμβάνοντας υπ' όψιν την τρέχουσα επιχειρησιακή και οικονομική κατάσταση των ΟΤΑ.
- Η εισαγωγή και αναβάθμιση των θεσμών, Διαδημοτικής, Διαπεριφερειακής συνεργασίας στην κατεύθυνση της διακυβέρνησης της χώρας.
- Η εξέταση των διακριτών μοντέλων Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανάλογα με τα χαρακτηριστικά τους (το γεωγραφικό ανάγλυφο της χώρας μας επιτρέπει να δούμε διακριτά μοντέλα, ανάλογα το αν είναι νησιωτικός Δήμος, αν είναι ορεινός Δήμος, αν είναι αγροτικός Δήμος, αν είναι αστικός Δήμος.
- Η ενίσχυση και ουσιαστική υλοποίηση μιας μητροπολιτικής διακυβέρνησης την οποία μπορεί να εισήγαγε ο "Καλλικράτης" το 2010, δεν εφαρμόστηκε όμως ποτέ.

Τέλος, ως προς τη διοικητική και επιχειρησιακή αναβάθμιση των ΟΤΑ, έχουμε και προσπαθούμε να υλοποιήσουμε την απλοποίηση και προτυποποίηση των διοικητικών διαδικασιών, τον επανασχεδιασμό των ΟΤΑ με σαφή περιγραφή των θέσεων και των καθηκόντων που θα υπηρετούν τις νέες πολιτικές αναβάθμισης του Ανθρώπινου Δυναμικού και την αξιολόγηση και αναθεώρηση του συνόλου των δομών και των οργάνων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Επίσης, τη ουσιαστικής ενοποίησης των Δήμων και των Περιφερειών, που προέκυψαν με την αλλαγή των διοικητικών ορίων. Γνωρίζετε όλοι πάρα πολύ καλά ότι μέσα σε μια 10ετία οι 7.000 Δήμοι και Κοινότητες έγιναν 325 Δήμοι. Και αυτή η αλλαγή των διοικητικών ορίων που έγινε με τα δυο Προγράμματα «Καποδίστριας» και "Καλλικράτης", χρειάζεται να αντιμετωπισθούν με την ενίσχυση της ενδοπεριφερειακής και ενδοδημοτικής αποκέντρωσης για να έχουμε αποτελεσματικότερους θεσμούς με τις τοπικές κοινωνίες.

Σε ό,τι αφορά λοιπόν αυτή την αποτελεσματική και διάφανη Διοίκηση των ΟΤΑ, θέλουμε:

- Τη βελτίωση της εισπραξιμότητας των ιδίων εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
- Την καθιέρωση μόνιμου μηχανισμού παρακολούθησης των δημοσιονομικών μεγεθών της.
- Τη βελτίωση των διαδικασιών κατάρτισης των προϋπολογισμών της ώστε σ' αυτούς να αποτυπώνονται οι ανάγκες του κάθε Δήμου, της κάθε Περιφέρειας αλλά και οι ρεαλιστικοί στόχοι των εσόδων.
- Την καθιέρωση εσωτερικών οικονομικών ελεγκτικών μηχανισμών.

Κλείνοντας θα ήθελα να σας πω ότι το έργο το οποίο υλοποιεί το Υπουργείο Εσωτερικών, θα πρέπει να συνδεθεί αρμονικά και να υποστηριχθεί ουσιαστικά για την υλοποίηση όλου αυτού του έργου, της Εθνικής Μεταρρυθμιστικής Στρατηγικής η οποία με τη σειρά της συνδέεται αν και δεν ταυτίζεται απόλυτα, με τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας για αναβάθμιση του συνόλου της Δημόσιας Διοίκησης.

Είμαστε σίγουροι ότι ο θεσμικός τρόπος με τον οποίο οργανώσαμε τη διαδικασία, ο τρόπος με τον οποίο δημιουργήσαμε τις Επιτροπές βάζοντας όλους τους εμπλεκόμενους φορείς μέσα σ' αυτή τη διαδικασία, θα έχει όσο το δυνατόν τα πιο ουσιαστικά αποτελέσματα. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε το Γενικό Γραμματέα, τον κ. Πουλάκη. Ας κάνουμε μια συζήτηση γι' αυτό πρώτα.

Α. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μια διευκρίνιση από τον κ. Πουλάκη.

Ευχαριστώ για την αναλυτική αυτή παρουσίαση του έργου που υλοποιείται, όμως δεν κατάλαβα αν αυτά που μας είπατε είναι δράσεις που θα επιτρέψουν την ενεργοποίηση του έργου σημαία του Προγράμματος «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα, Αναδιοργάνωση και Διοικητική Μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού» και πότε.

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Σας είπα ότι είναι οι δράσεις 1, 2, 3 και τις ανέλυσα την ώρα που μιλούσα, άρα θετικά απαντώ στην πρώτη σας ερώτηση. Το πότε, σας είπα, το χρονοδιάγραμμα που εμείς έχουμε βάλει, μέχρι τις αρχές του 2017, ένα χρονοδιάγραμμα το οποίο εξαρτάται από δύο παράγοντες:

Την ολοκλήρωση του έργου της Επιτροπής και των 4 Υποομάδων τις οποίες σας ανέφερα και δεύτερον, από την πολιτική έγκριση πρώτα απ' όλα, αυτή του έργου, από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου πρώτα απ' όλα, του Υπουργού του κ. Κουρουμπλή, του Υφυπουργού, του κ. Μπαλάφα και βέβαια μετά την αποδοχή, την έγκριση, θα είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο θα έρθει στο Υπουργικό Συμβούλιο και βέβαια στη Βουλή.

Άρα υπάρχουν στάδια τα οποία αν όλα πάνε καλά, είπα ότι αρχές του 2017 μπορεί να είμαστε έτοιμοι.

Α. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: Και μια δεύτερη διευκρίνιση: Μιλήσατε για 4 Ομάδες Εργασίας στην Τεχνική Συνάντηση που είχαμε τον Ιούλιο ο κ. Καλογερόπουλος μας μίλησε για 5 Ομάδες, μία για κάθε πυλώνα της μελέτης που είχε για τη διοικητική ικανότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που είχε εκπονηθεί από την Task Force.

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Οι Ομάδες είναι βάσει του Νόμου 5 λειτουργούν οι 4, η 5^η έχει έναν ειδικό σκοπό που το λέει ο νόμος, δεν είναι απόφαση, η οποία ασχολείται ή πρέπει ν' ασχοληθεί με τους πολίτες με ειδικές ανάγκες, και αυτή η Επιτροπή δεν έχει ακόμα συγκροτηθεί διότι θα θέλαμε αφού λειτουργήσουν

και καταλήξουν οι 4 Επιτροπές, σε όλα αυτά τα οποία σας ανέφερα, τότε να είναι ενεργοποιηθεί η 5^η Επιτροπή σ' ένα δεδομένο πια πολιτικό, θεσμικό πλαίσιο, να δούμε τις δικές της προτάσεις και παρεμβάσεις.

Μπορεί αν θέλετε η επιλογή μας να μην είναι πάρα πολύ σωστή αλλά κρίναμε ότι αυτή πρέπει να ήταν η διαδικασία για να κουμπώσει καλύτερα η 5^η Επιτροπή.

A. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Μπαλάφας έχει το λόγο.

Γ. ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Πέρα από όσα είπε ο κ. Πουλάκης και μάλιστα στο ίδιο πλαίσιο, σκοπός μας μέσα από όλες αυτές τις διαδικασίες και σύμφωνα με τις δεσμεύσεις που έχουμε από το Ν. 4336/2015, επιδιώκουμε να προωθήσομε πέραν των άλλων και την αποπολιτικοποίηση της Δημόσιας Διοίκησης.

Ένας στόχος φιλόδοξος, αν συνεκτιμήσουμε ένα παρελθόν που υπάρχει στη χώρα μας για το οποίο υπάρχουν πολλές αρνητικές εκτιμήσεις, αλλά νομίζω ότι έχουμε κάνει ήδη βήματα σε αυτή την κατεύθυνση, πρώτον με το Ν. 4369/16 που αφορά συνολικά τη Δημόσια Διοίκηση και προβλέπει και αυτή την κατεύθυνση πέρα από τις άλλες αλλά ταυτόχρονα και με μια προσπάθεια που γίνεται να εξειδικεύσουμε το Ν. 4369 του 2016 στο χώρο των ΟΤΑ.

Γ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Να συμπληρώσω στα πλαίσια της ενημέρωσης ορισμένες πληροφορίες αναφορικά με την χρηματοδότηση των δράσεων.

Έως σήμερα έχουν εξειδικευτεί δράσεις συνολικού ύψους 35 εκατομμυρίων ευρώ, εκ των οποίων περίπου τα 15 εκατομμύρια προέρχονται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και πρόκειται να χρηματοδοτήσουν την απλοποίηση των διαδικασιών, ανάγκες κατάρτισης του προσωπικού που ενδεχομένως προκύψουν, ανάπτυξη οργανογραμμάτων και ούτω καθ' εξής. Τα υπόλοιπα 20 εκατομμύρια ευρώ είναι πόροι που θα προέλθουν από το ΕΤΠΑ και αφορούν την ανάπτυξη υποδομών, κυρίως ψηφιακού χαρακτήρα.

Το έργο σημαία στο οποίο αναφερθήκατε έχει προϋπολογισμό 3,6 εκατομμύρια ευρώ τα οποία σχεδόν στο σύνολό τους προέρχονται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και αφορά την πιλοτική εφαρμογή του νέου συστήματος που είναι αναγκαία πριν την επέκτασή του στο σύνολο των Δήμων της χώρας.

Επομένως, μολονότι τα συγκεκριμένα έργα ήταν από τα πρώτα που εξειδικεύτηκαν - δεν έχουν εκδοθεί Προσκήσεις γιατί βρισκόμαστε σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών για το συγκεκριμένο περιεχόμενο των Προσκήσεων που συνδέεται άμεσα με τα πορίσματα των Ομάδων Εργασίας.

Εξαίρεση αποτελεί η Πρόσκληση που αφορά το Παρατηρητήριο και τους ΟΤΑ που αφορά τον μηχανισμό οικονομικής παρακολούθησης των αποτελεσμάτων των Δήμων. Κρίθηκε ότι μπορεί να προχωρήσει αυτή η Πρόσκληση προκειμένου να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος να προετοιμαστούν οι τεχνικές προδιαγραφές που απαιτούνται από το συγκεκριμένο έργο.

Πρόκειται για έργο υποδομής που ανεξαρτήτως των εισροών του συστήματος, η βασική του αρχιτεκτονική θα παραμείνει η ίδια.

Εννοείται ότι αν χρειαστούν παραπάνω χρήματα και πόροι υπάρχει η δυνατότητα να κινητοποιηθούν, δεδομένου ότι η μεταρρύθμιση στους ΟΤΑ αποτελεί μια ισχυρή προτεραιότητα και στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.

Κ. ΠΟΥΛΑΚΗΣ: Επειδή αυτή τη στιγμή λειτουργεί μια Επιτροπή του Υπουργείου Εσωτερικών, αν μου επιτρέπτε και είναι μαζί και ο κ. Μπαλάφας, αν μπορούμε σε λίγο ν' αποχωρήσουμε. Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Γ. ΤΣΙΑΜΗΣ: Δυο λεπτά κ. Γενικό και κ. Υπουργέ, δε θα σας καθυστερήσω. Είναι πολύ σωστά αυτά τα οποία βάλατε και εκτός από το ν.4336 σε ό,τι αφορά την Επιτροπή Αναθεώρησης του "Καλλικράτη", όντως πρέπει να γίνουν διορθώσεις κατά την εφαρμογή του τα τελευταία χρόνια.

Εδώ έχουμε δυο διαφορετικά ζητήματα κατά την προσωπική μου γνώμη: Το ένα είναι η Επιτροπή Αναθεώρησης του "Καλλικράτη" με

συγκεκριμένους Άξονες/ Επιτροπές, 17-18 στο Βόλο θα κάνουμε το συνέδριό μας, να έχουμε και τις απόψεις μας και βεβαίως θα προχωρήσουμε.

Παράλληλα και συμπληρωματικό κομμάτι όπως πολύ σωστά είπε και ο κ. Γενικός, το έργο στο «Μεταρρύθμιση Δημοσίου Τομέα», αυτό το οποίο είπε μόλις και ο κ. Ιωαννίδης, αυτό αποτελεί κατά την προσωπική μας γνώμη ως ΚΕΔΕ, ότι αναπόσπαστο κομμάτι της Επιτροπής Αναθεώρησης του "Καλλικράτη" .

Δηλαδή δε μπορούμε να κάνουμε μια εισήγηση προς την πολιτική ηγεσία για να κάνει ένα νόμο αν πριν δεν προβούμε σε απλουστεύσεις, προτυποποιήσεις, πιλοτικά και όλα αυτά τα συστήματα. Εδώ τώρα ή αλλάζουμε και θα πάμε να βγει αυτή η πρόσκληση μετά την ολοκλήρωση του έργου της Επιτροπής Αναθεώρησης του "Καλλικράτη" που δε νομίζω ότι έτσι πρέπει να γίνει, προσωπική γνώμη είναι αυτή, δεν είναι της ΚΕΔΕ, γιατί η Επιτροπή Αναθεώρησης του "Καλλικράτη" έχει χρονικό ορίζοντα Νοέμβριο – Δεκέμβριο.

Αυτή τη στιγμή διανύουμε τον Οκτώβριο, η Επιτροπή η οποία υπάρχει από το Υπουργείο Εσωτερικών με απόφαση του Υπουργού που έληξε 4 Αυγούστου προκειμένου να εξειδικεύσει και να κάνει προγραμματική συμφωνία και το σχήμα Διοίκησης για να εκδοθεί η πρόσκληση, έχει κλείσει. Αυτή τη στιγμή λοιπόν το ερώτημα είναι ως εξής: Θα υπάρξει και πότε, προγραμματική συμφωνία ΚΕΔΕ – ΥΠΕΣΔΑ – ΕΝ.Π.Ε.;

Θυμίζω ότι είναι επίσημη πολιτική συμφωνία του ΥΠΕΣΔΑ με τη Διοίκηση της ΚΕΔΕ, έτσι ώστε να γίνει μια πολιτική προγραμματική συμφωνία τριμερής. Μέσα σ' αυτή την προγραμματική συμφωνία αναμφισβήτητα υπάρχει και κομμάτι του σχεδίου εξειδίκευσης και του χρονοδιαγράμματος. Άρα λοιπόν, φαντάζομαι ότι κατάλαβα λάθος ότι θα τελειώσει η Επιτροπή Αναθεώρησης του "Καλλικράτη" και μετά θα ενεργοποιηθεί ουσιαστικά το έργο στο Μεταρρύθμισης Δημοσίου Τομέα.

Οπότε υπάρχει χρονοδιάγραμμα να σταλεί προς ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ η προγραμματική συμφωνία Προϊστάμενος να προχωρήσουμε και στην έκδοση πρόσκλησης; Ευχαριστώ.

Γ. ΜΠΑΛΑΦΑΣ: Το θέμα αυτό το ξέρετε κ. Τσιάμη, έχουμε δουλέψει μαζί. Η ουσία των ζητημάτων για την προτυποποίηση, την απλοποίηση κτλ. νομίζω μας βρίσκει όλους σύμφωνους, δεν έχουμε πρόβλημα. υπήρξαν ορισμένα ζητήματα που έπρεπε να δούμε με το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, βρισκόμαστε στην ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, πράγματα το οποίο συμβαίνει, ότι μέσα στον, αν όχι τον παρόντα, τον επόμενο μήνα θα μπορούμε να έχουμε στα χέρια μας την προγραμματική συμφωνία. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο Υφυπουργός και ο Γενικός Γραμματέας πρέπει ν' αποχωρήσουν γιατί υπάρχει η συνάντηση στο Υπουργείο, όπου είναι κι εγώ να συμμετέχω αλλά θα έρθω αργότερα.

Από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο κ. Καρανικόλας έχει το λόγο.

Γ. ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Ανήκω στο Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό του Πολιτικού Γραφείου του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων κ. Παρασκευόπουλου και αντικαθιστώ τον Γενικό Γραμματέα, τον κ. Σάρλη ο οποίος εκτάκτως δε μπόρεσα να είναι σήμερα σ' αυτή τη συζήτηση, μολοντί θα το ήθελε πάρα πολύ και είχε προετοιμαστεί επ' αυτού.

Σε τρία σημεία θα ήθελα την προσοχής σας. Το πρώτο σημείο αφορά ευχαριστίες προς τη Διαχειριστική Αρχή, με την οποία η συνεργασία μας είναι άριστη, για τη διεκπεραίωση ενός πάρα πολύ σύνθετου έργου. Και ευχαριστίες προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την οποία σιγά σιγά διαφαίνεται ότι θα έχουμε μια στενότερη επαφή.

Ήδη χτες ήταν προγραμματισμένη μια συνάντηση με τον κ. Θάνου, δυστυχώς όμως για τεχνικούς λόγους αυτή δεν κατέστη δυνατό να πραγματοποιηθεί. Είναι ένα πολύ δύσκολο τοπίο το πεδίο αυτό των συγχρηματοδοτούμενων έργων και απαιτεί από ένα Υπουργείο όπως είναι το Υπουργείο Δικαιοσύνης το οποίο έχει αρκετές πτυχώσεις όπως θα σας

εξηγήσω, ιδιαίτερη εργασία και στο εσωτερικό δηλαδή και με την Υπηρεσία, οπότε οι ευχαριστίες αφορούν και την Υπηρεσία.

Εδώ μαζί μου είναι εκπρόσωπος από το Υπουργείο και την Υπηρεσία, από το ειδικότερο κιάλας τμήμα των συγχρηματοδοτούμενων έργων, ο κ. Κατράς, όπως επίσης και συνάδελφό μου από το πολιτικό γραφείο, ο κ. Μελλίδης, οπότε αν η συζήτηση έχει κάποια εξειδίκευση ή κάποια πολύ ειδικότερη απορία την οποία θα θέλατε να θέσετε, ενδεχομένως να χρειαστώ τη συνδρομή τους.

Είπα ότι αυτή η συνεργασία είναι πολύτιμη σ' αυτό το πεδίο διότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν έχει μία Γραμματεία αλλά έχει 4: Είναι η Γενική Γραμματεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, είναι η Γενική Γραμματεία Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, είναι η Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής και βέβαια η Γενική Γραμματεία για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς.

Αντιλαμβάνεστε λοιπόν τη γκάμα των ενδιαφερόντων αλλά και αντίστοιχα τη γκάμα των έργων τα οποία είτε τρέχουν είτε προτείνουμε να τρέξουν σε όλους αυτούς τους τομείς οι οποίοι ακουμπούν βασικούς Άξονες της ευρύτερης Κοινωνικής, Οικονομικής και Αναπτυξιακής Πολιτικής.

Αυτό είναι το δεύτερο σημείο στο οποίο θα ήθελα την προσοχή σας, δηλαδή έργα να σας αναφέρω, εν τάχει, τα οποία τρέχουν: Είναι για παράδειγμα το έργο ΣΔΙΤ το οποίο αφορά για πρώτη φορά όχι την ηλεκτρονική καταγραφή και αποθήκευση των πρακτικών των Δικαστηρίων και εδώ το καινοτόμο είναι ότι πλέον αυτό επεκτείνεται σε όλες τις πολιτικές διαδικασίες και για πρώτη φορά πλέον μπαίνει και στο κομμάτι των ποινικών διαδικασιών, μ' έναν αστερίσκο βέβαια εδώ, δεν καλύπτουμε όλες τις ποινικές διαδικασίες.

Η πρόβλεψη η οποία φαίνεται είναι να καλυφθεί το βασικό που είναι τι: Είναι ο Α' βαθμός των κακουρηγμάτων. Αντιλαμβάνεστε το ποιοτικό άλμα το οποίο επέρχεται όταν στα ποινικά πλέον ακροατήρια θα έχουμε ψηφιακή καταγραφή όλων των πρακτικών μιας ποινικής δίκης.

Ένα δεύτερο μεγάλο κομμάτι έργου αφορά την ολοκληρωμένη διαχείριση πολιτικών και ποινικών υποθέσεων, α' φάση τώρα η οποία ολοκληρώνεται και προτείνουμε πλέον τη β' φάση. Να το πω με μια γραμμή τι είναι: Είναι η δίκη χωρίς χαρτί. Αντιλαμβάνεστε πόσο σημαντικό για την ανάπτυξη είναι και όχι μόνο για την ανάπτυξη αλλά και για την εξυπηρέτηση, την καθημερινότητα του πολίτη και ημών των δικηγόρων και όλων των συλλειτουργών της Δικαιοσύνης να έχουμε μια δίκη χωρίς χαρτί.

Ασφαλώς στα έργα ενδιαφέροντος είναι η χρηματοδότηση της Εθνικής Σχολής Δικαστών, αυτό είναι η μόνιμή μας αγωνία και αναγνωρίζουμε την πολύ μεγάλη προσπάθεια που κάνετε επ' αυτού και μια ιδιαίτερη ευχαριστία στο κομμάτι αυτό.

Και βέβαια κάποια μικρότερα έργα όπως είναι το Μητρώο Φερεγγυότητας το οποίο ωστόσο στις παρούσες συνθήκες έχει ιδιαίτερη σημασία διότι η αφερεγγυότητα, όπως γνωρίζετε από το 4336 έχει αναδειχθεί σ' ένα μείζον θέμα χρηματοπιστωτικής σταθερότητας της χώρας οπότε ένα μητρώο το οποίο θα καταγράφει ζητήματα τέτοια είναι πάρα πολύ σημαντικό.

Συνεπώς, η β' φάση είναι έργα τα οποία προτείνουμε να ενταχθούν και είναι έργα τα οποία προέρχονται από όλες τις Γραμματείες όπως σας είπα και πριν, δηλαδή και από τη Γραμματεία της Καταπολέμησης της Διαφθοράς, όπως είναι ο μηχανισμός των καταγγελιών, αλλά και έργα τα οποία άπτονται ενός ιδιαίτερα ευαίσθητου πληθυσμού, του πληθυσμού ο οποίος κρατείται στα σωφρονιστικά καταστήματα.

Είναι όπως ξέρετε βασική προτεραιότητα του Υπουργείου αλλά και της γενικότερης κυβερνητικής πολιτικής για πρώτη φορά να έχουμε εξορθολογισμένη Διοίκηση σ' αυτό το ιδιαίτερο καθεστώς στο οποίο βρίσκονται οι συγκεκριμένοι άνθρωποι, το οποίο απαιτεί εξορθολογισμό των δομών, απαιτεί ενίσχυση του προσωπικού, απαιτεί ενίσχυση των υπηρεσιών που εκεί προσφέρονται και αυτά όλα αποτελούν αντικείμενο προτάσεων, έργων τα οποία έχουν κατατεθεί.

Το τρίτο σημείο άπτεται του πώς όλα αυτά ενσωματώνονται κατά το μάλλον ή ήττον με τις προβλέψεις του 4336 του μνημονίου κατανόησης του καλοκαιριού. Προφανώς τα έργα έτρεχαν όταν ψηφίστηκε ο νόμος τον Αύγουστο, συνεπώς στον ασφυκτικό χρόνο που είχαμε για να καταρτίσουμε ένα τριετές σχέδιο για τη Δικαιοσύνη, αυτό το οποίο τουλάχιστον έπρεπε να διασφαλίσουμε ήταν να διασφαλίσουμε τους υποδοχείς έτσι ώστε οτιδήποτε έργο κυκλοφορεί να μπορεί να ενταχθεί αρμονικά μέσα στο τριετές πλάνο.

Με δυο λόγια τι είναι αυτό το τριετές πλάνο για τη Δικαιοσύνη: Το τριετές πλάνο για τη Δικαιοσύνη έχει δυο τομείς βασικούς, έναν οριζόντιο κι έναν κάθετο. Στον οριζόντιο τομέα επιχειρούμε μεταρρυθμίσεις είτε θεσμικές είτε που αφορούν τις υποδομές της Δικαιοσύνης, στον κάθετο τομέα επεμβαίνουμε στις επιμέρους κατευθύνσεις της Δικαιοσύνης, Πολιτική Δικαιοσύνη, Ποινική Δικαιοσύνη, Διοικητική Δικαιοσύνη.

Κοντά σ' αυτά βέβαια έχουμε μεταρρυθμίσεις θεσμών όπως είναι η διαμεσολάβηση που αποτελεί μια βασική προτεραιότητα κυβερνητική αυτή τη στιγμή για έναν εναλλακτικό τρόπο επίλυσης των διαφορών και πολύ περισσότερο βέβαια έργα τα οποία αφορούν την ηλεκτρονική Δικαιοσύνη.

Ηλεκτρονική Δικαιοσύνη και Στατιστικά Δικαιοσύνης, εκεί έχει συγκροτηθεί μια πολυπληθής ομάδα στο Υπουργείο η οποία συναποτελείται από Υπηρεσιακούς, από ανθρώπους του πολιτικού γραφείου, από συναδέλφους οι οποίοι είναι εξειδικευμένοι στα θέματα αυτά, έτσι ώστε να προχωρήσουν όλα τα έργα τα οποία αφορούν την Ηλεκτρονική Δικαιοσύνη και τα οποία είναι και πολλά, είναι και πολύ σημαντικά.

Αυτή τη στιγμή για παράδειγμα, σε συνεννόηση με τους θεσμούς, προχωρούμε στη συμφωνία ενός action plan το οποίο αφορά την Ηλεκτρονική Δικαιοσύνη, έχουμε ήδη αποστείλει στις 30/9 το πρώτο draft το οποίο περιμένουμε τα σχόλιά τους κατά την επικείμενη αποστολή τους για να προχωρήσουμε στο τέλος Οκτωβρίου που είναι και η ημερομηνία ορόσημο στη συμφωνία για παράδειγμα του συγκεκριμένου action plan.

Δράσεις οι οποίες προσπαθούμε να τις εντάξουμε αν θέλετε κι έχουν χαρακτήρα ηλεκτρονικό και είναι πολύ σημαντικές για το Υπουργείο αλλά και για τις μεταρρυθμίσεις τις οποίες οφείλουμε να φέρουμε εις πέρας με βάση το 4336, το Ηλεκτρονικό Πινάκιο, είναι οι Ηλεκτρονικοί Πλειστηριασμοί, είναι μια σειρά από δράσεις τις οποίες με τον α' ή β' τρόπο προσπαθούμε να εντάξουμε μέσα σ' αυτή τη μεγάλη δράση η οποία ονομάζεται Ηλεκτρονική Δικαιοσύνη.

Όλα αυτά επίσης πάλι με το 4336, πρέπει να ενταχθούν στη Δίκαιη Ανάπτυξη που είναι μια άλλη μεγάλη δράση, αυτοτελής για μας, αλλά με επισπεύδον Υπουργείο, το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, δηλαδή το τριετές σχέδιο πλέον αυτό της Δικαιοσύνης, να δούμε πώς εντάσσεται έτσι ώστε να εξυπηρετήσει τον ευρύτερο σκοπό που είναι ο σκοπός της δίκαιης ανάπτυξης.

Στο σημείο που βρισκόμαστε τώρα, έχει απλώς υπάρξει ένα πρώτο σχέδιο κατά την προηγούμενη αποστολή ήταν οι πρώτες συζητήσεις με τους θεσμούς και νομίζω ότι σιγά σιγά μπορούμε να προχωρήσουμε και στην ολοκλήρωση αυτού του σχεδίου στο οποίο βέβαια εμείς απλώς ως Υπουργείο εισφέρουμε τον οβολόν μας έτσι ώστε πραγματικά η δίκαιη ανάπτυξη που γνωρίζουμε τί προτεραιότητας κυβερνητικής, είναι, να υλοποιηθεί.

Αυτά σε μια πρώτη παρουσίαση από την πλευρά μας. Το συμπέρασμα, αν μου επιτρέψετε που αντλείται καλόπιστα μέσα απ' όλα όσα σας είπα είναι ότι έργα εξελίσσονται, έργα προτείνονται, σε συνεργασία με τη Διαχειριστική Επιτροπή και ασφαλώς με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και νομίζω ότι αν συνεχίσουμε με την ίδια διάθεση συνεργασίας και την ίδια προσήλωση στους στόχους, νομίζω ότι και στα προτεινόμενα έργα όπως και σε όλα όσα έχουν προταθεί, θα έχουμε επιτυχία στους στόχους. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Καρανικόλα για την εξαιρετική παρουσία που μας έκανε. Ευελπιστώ το θέμα των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών να το κρατήσετε χαμηλά. Δε χρειάζονται τόσο πλειστηριασμοί και μάλιστα

ηλεκτρονικοί. Δεν ξέρω αν κάποιος θα ήθελε το λόγο γι' αυτά που είπε ο κ. Καρανικόλας, αν θέλει να προσθέσει κάτι.

I. ΚΑΜΤΣΙΔΟΥ: Μία διευκρινιστική ερώτηση: Κύριε Καρανικόλα, επειδή πραγματικά η δίκη χωρίς χαρτί θα είναι μια πολύ σημαντική παρέμβαση για το σεβασμό του κράτους δικαίου, δεν κατάλαβα από πλημμυρέειά μου προφανώς, αν είναι μέσα στα Προγράμματα που υλοποιούνται ή στα προτεινόμενα. Κι αν είναι στα πρώτα, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμά του.

Γ. ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑΣ: Και στα δύο. Είναι η α' φάση η οποία υλοποιείται μέχρι 21/10 είναι η παράταση για την α' φάση και ήδη προτείνουμε για τη β' φάση. Η α' φάση είναι φάση πιλοτική, δηλαδή Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πειραιάς, Χαλκίδα από τα Εφετεία και η β' φάση μετά, θα έχουμε επέκταση σε ολόκληρη την επικράτεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κάποιος άλλος κάτι για το θέμα αυτό; Για τα δυο αυτά που ακούστηκαν; Δε νομίζω να υπάρχει, το πρώτο το εξαντήσαμε, στο δεύτερο δεν υπάρχει κάποιος άλλος που θέλει να πει κάτι.

Κυρία Καρκούλη νομίζω ότι στο επόμενο θα έχουμε κάποιες άλλες παρουσιάσεις. Τώρα αναφερθήκαμε στο Εσωτερικών και στο Δικαιοσύνης.. Όχι για τώρα, για μετά, έχουμε κάτι για την επόμενη συνεδρίαση;

A. ΚΑΡΚΟΥΛΗ - ΚΑΡΑΜΑΝΤΖΑΝΗ: Στην επόμενη Επιτροπή Παρακολούθησης ανάλογα με την πρόοδο που θα έχουν οι κάθετοι τομείς προτεραιότητας του Προγράμματος, θα υπάρξουν αντίστοιχες παρουσιάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Με αυτά και λαμβάνοντας υπ' όψιν μια σειρά από θέματα που ακούστηκαν όπως π.χ. για το θέμα της καταπολέμησης της διαφθοράς, για να υπάρχει μια συνεχής και άμεση συμμετοχή γιατί όλα τείνουν και προς αυτή την κατεύθυνση, νομίζω ότι αυτά θα πρέπει να τα λάβουμε υπ' όψιν, οτιδήποτε έχει σχέση με υποθέσεις ή με προγράμματα τα οποία μπορούν να τείνουν και να κατατείνουν σε θέματα αντιμετώπισης της διαφθοράς.

Νομίζω ότι ακούστηκε, αυτά τα θέματα πρέπει να τα λαμβάνουμε υπ' όψιν. Αν δεν υπάρχει τίποτε άλλο από κάποιον άλλο, για οτιδήποτε άλλο ακούστηκε όποιος θέλει μπορεί να συμπληρώσει.

Φ. ΝΤΙΝΑΚΗ: Από το Γενικό Επιθεωρητή κ. Πρόεδρε. Δεν είχα πρόθεση να κάνω μια παρέμβαση αλλά εν πάση περιπτώσει θα ήθελα να υποβάλλω κι εγώ ένα ερώτημα κυρίως στον κ. Ιωαννίδη και σ' εσάς.

Ο κ. Ιωαννίδης εισηγητικά αναφέρθηκε σε τρία έργα. Το πρώτο για το Υπουργείο Οικονομικών, για το μηχανισμό διαμεσολάβησης, το δεύτερο για την ενίσχυση του ΕΦΚΑ και το τρίτο για το μηχανισμό παρακολούθησης των καταγγελιών. Και ότι γι' αυτά τα τρία έργα διενεργήθηκε εκτεταμένη διαβούλευση.

Επειδή στο Γενικό Επιθεωρητή τα προηγούμενα χρόνια έχουμε εκπονήσει πολύ σημαντική τεχνογνωσία στο κομμάτι αυτό, και δεν είναι είμαστε γνώστες αυτής της διαβούλευσης, θα παρακαλούσα πολύ, θα ενημερώσω βέβαια και τον Προϊστάμενό μου, να γίνουμε κοινωνοί αυτής της διαβούλευσης και εν πάση περιπτώσει να ενημερωθούμε σε ποια φάση βρίσκεται αυτό το Πρόγραμμα και αν μπορούμε κι εμείς από τη μεριά μας να συνεισφέρουμε. Ευχαριστώ πολύ.

Γ. ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Υπήρξε μια παρανόηση. Δεν είπα ότι έγινε εκτεταμένη διαβούλευση, είπα ότι στον φάκελο της Επιτροπής Παρακολούθησης, ο οποίος έχει σταλεί προ 10 ημερών σε όλα τα μέλη, συμπεριλαμβάνονται 4 νέες δράσεις, είναι αυτές οι οποίες αναφέρατε.

Η διαδικασία μέσω της οποίας οι δράσεις προωθούνται στην Επιτροπή Παρακολούθησης είναι συγκεκριμένη και προσδιορίζεται από το θεσμικό πλαίσιο.

Αρχικά, οι προτάσεις υποβάλλονται από τους φορείς άσκησης πολιτικής στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης, το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης σε συνεργασία με τους φορείς διασφαλίζει ότι οι συγκεκριμένες δράσεις συνάδουν με τη γενικότερη στοχοθεσία της Διοικητικής Μεταρρύθμισης και εν συνεχεία προωθεί τα συγκεκριμένα τυποποιημένα

έντυπα πρότασης προς τη Διαχειριστική Αρχή η οποία ασκεί έλεγχο επιλεξιμότητας και σκοπιμότητας αποκλειστικά σε ό,τι αφορά την επίτευξη των στόχων του Προγράμματος, όχι σκοπιμότητας της πολιτικής.

Δεν αξιολογεί το Υπουργείο Οικονομίας το περιεχόμενο της πολιτικής, η Διαχειριστική Αρχή ως Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας αξιολογεί το κατά πόσο επιτυγχάνονται οι στόχοι του εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Αυτά τα 4 έργα προήλθαν μέσα από αυτή τη διαδικασία. Προφανώς από τη στιγμή που υπάρχει εμπειρία από την πλευρά της Υπηρεσίας σας εμείς θα παρακινήσουμε τους Φορείς Υλοποίησης των συγκεκριμένων έργων να έρθουν σ' επαφή μαζί σας, αλλά για να μην υπάρχει παρανόηση, η διαδικασία της εξειδίκευσης δεν προβλέπει διαβούλευση στο εσωτερικό της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης είναι το ανώτερο όργανο, το οποίο μπορεί να υιοθετήσει ή ν' απορρίψει τις προτάσεις που εισηγείται ο Ειδικός Γραμματέας βάσει του Κανονισμού λειτουργίας που έχουμε εγκρίνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αυτό που θα ήθελα να πω, επειδή είναι εδώ και υπηρεσιακοί παράγοντες από το Υπουργείο, θέλω να πω ότι εμείς εξαντλητικά βλέπουμε ό,τι έρχεται και η προσπάθεια είναι να μπορέσουμε με το μικρότερο κόστος να πετύχουμε το μεγαλύτερο αποτέλεσμα και κάνοντας ένα matching πραγμάτων τα οποία μπορούν ν' αφορούν και πολλαπλά Υπουργεία. Όχι μόνο ένα Υπουργείο, αλλά πολύ περισσότερα μερικές φορές εάν πρόκειται να έχουμε ένα σημαντικό αποτέλεσμα όπως π.χ. κωδικοποιήσεις, που δεν αφορά ένα πράγμα, αφορά μια σειρά από Υπουργείο ή και άλλα πράγματα τα οποία υπάρχουν.

Άρα, γίνεται μια ουσιαστικά διαβούλευση και διαδικασία του Υπουργείου έως ότου να βγει το αποτέλεσμα και να πάει στη Διαχειριστική Αρχή. Βέβαια στα πλαίσια αυτά, οποιαδήποτε πραγματικά βοήθεια και γνώση διαβούλευσης και συζήτησης μπορεί να υπάρχει, αυτό θα το δούμε και θα το εξαντλήσουμε ακόμη περισσότερο.

Δεν υπάρχει κάτι άλλο να προσθέσουμε, νομίζω ότι τελειώσαμε. Ευχαριστούμε πάρα πολύ για τη συμμετοχή σας. Μην ξεχνάτε ότι υπάρχει ξενάγηση εδώ, οι υπεύθυνοι θα σας πουν πού θα μαζευτούμε και πώς θα ξεκινήσει η ξενάγηση για να δείτε τα εκθέματα αυτού του πολύ σημαντικού Μουσείου. Σας ευχαριστούμε

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ